

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.629.

Madrid.—Miércoles 2 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS PRIMEROS ALISTAMIENTOS VOLUNTARIOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

# ¿Romperá Noruega las relaciones con Alemania?

## EL NUEVO GOBIERNO RUSO LANZA UN EMPRÉSTITO

### EN LA GOHELLE

La Gaceta de Colonia, comentando las últimas batallas del frente inglés, escribe: «Se debe reconocer que el frente alemán ha sido sacudido formidablemente y que será necesaria una resistencia sobrehumana para que no sea roto.»

Y la Deutsche Tages Zeitung ha dicho: «El Estado Mayor alemán se muestra sorprendido todavía de los ataques ingleses que han revolucionado la táctica moderna.»

Hindenburg, en el frente occidental, sólo piensa en la resistencia. Ha hecho retirar más a retaguardia su artillería pesada y ha aumentado considerablemente su artillería de campaña. Además ha ordenado que sean inundadas todas las zonas inmediatas al frente susceptibles de serlo. Esas medidas prueban claramente que los planes atribuidos al generalísimo alemán, de replegarse para llevar a sus enemigos a un terreno preparado y exterminarlos allí, en una sola batalla, eran sencillamente absurdos.

Después de la toma de las crestas de Vimy, los ingleses comenzaron a descender sobre la llanura de Douai. Y los alemanes intentaron detenerlos en ambas orillas del Scarpe. Sobre todo, la lucha es tremenda en la región de la Gohelle, que se extiende desde el Scarpe a Lens.

La región de la Gohelle es cortada diagonalmente por la calzada de Arras a Henin-Liétard. El pueblo de Arleux se alza al borde de la calzada en cuestión, a siete kilómetros al Sur de Lens y a tres de las laderas orientales de las crestas de Vimy.

La posición de Arleux es altamente estratégica, y sin duda por eso los teutones han defendido el pueblo con un encarnizamiento formidable. Domina la ruta que lleva a las minas más ricas de la cuenca carbonífera de Lens. Y esa ruta franquea el ferrocarril directo de Lens a Douai, y que es para los alemanes, en las actuales circunstancias, una línea de comunicación particularmente preciosa. Cuando los ingleses lleguen a Drocourt—y están muy cerca—podrán cortar la vía y verse a menos de tres kilómetros del antiguo ferrocarril de doble vía Lille-Douai-Lens y lograrán inutilizarlo con su artillería de campaña. Y los germanos quedarán sin relación ferroviaria entre Lens y Douai.

Ramiro de Maetzu ha llamado a la batalla de Lens-Arras «batalla del carbón». Es verdad. En las llanuras de Douai los alemanes defienden la cuenca carbonífera del Norte de Francia.

La lucha del Artois es doble. Hay dos acciones inglesas paralelas. Hemos estudiado brevemente la primera de ellas. La segunda se desarrolla a lo largo de la carretera de Arras a Douai. Como se sabe, los británicos se apoderaron ahí de Gavrelle. Luego pretendieron lanzarse sobre Neuville, que está al Nordeste; pero no pudieron hacerlo porque sus adversarios se sostenían en Oppy, que está entre Arleux y Gavrelle.

En los comunicados ingleses se alude a una eminencia llamada «Greenland Hill», es decir, «altura de la tierra verde». Trátase de una posición que deben asaltar y que tienen delante de los ojos semanas o días. Esos nombres son siempre muy gráficos y expresivos.

Naturalmente, en el mapa no encontramos ninguna «altura de la tierra verde»; pero sí una elevación del terreno atravesada por dos caminos vecinales que van de Gavrelle al Scarpe. Uno de ellos acaba en Roex, pueblo que poseen por mitad ingleses y alemanes. El otro en Plouvin.

Esta eminencia, muy importante, es defendida por los teutones con la rabia de la desesperación. Y se comprende. Si la ocuparan los ingleses podrían aproximarse a Blaches-Saint Vaast, que es el punto de más importancia del valle del Scarpe.

Detrás de ese pueblo está la depresión inabundante de Tringuin (Tringuine en los mapas del Estado Mayor francés), donde prepara Vanhan la barrera defensiva del Norte de Francia. Pero hoy los papeles aparecen invertidos. El ataque procede del Oeste. La resistencia se organiza en el Este...

Los franceses, por medio de un violento ataque parcial, han desalojado a los alemanes de las últimas posiciones que ocupaban en el macizo de Moronvillers (Chambray) cogiendo medio millar de prisioneros y cinco cañones. Sigue en todo el frente del Sur el duelo de artillería.

### COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA  
Contraataques rechazados.  
París, 1.º Comunicado de las once de la mañana.  
Operaciones de artillería bastante vivas en la carretera de Dames, especialmente cerca de Hurbise y Croonne, así como también en la región de Courcy.  
En Champagne la lucha de artillería ha

sido muy violenta al Sur de Moronvillers. En esta región los alemanes llevaron a cabo dos fuertes contraataques contra las posiciones conquistadas por los franceses en el día de ayer al Nordeste de Monthaut.

Los tiros de barrera y el tiro de ametralladoras de los franceses deshicieron las columnas asaltantes, infligiendo grandes pérdidas a los alemanes.

El número de prisioneros cogidos por los franceses durante el día 30 asciende a 520. También han capturado los franceses cinco cañones.

Continúa el cañoneo intermitente en el resto del frente.

Aviación.—Durante el periodo del 24 al 30 del pasado mes de abril el segundo teniente Delorme ha derribado su vigésimoprimer aparato alemán, y los suboficiales Madon y Leufbery han derribado su noveno avión.

ALEMANIA  
Sin modificaciones.  
Koenigsweusterhausen, 1.º Cerca de Arras, en el Aisne y en la Champagne continuó muy vivo el fuego de artillería. En Lens, Monchy y Fontaine (Artois) fracasaron ataques parciales de los ingleses y de los franceses. En el frente oriental no ha habido cambio.

INGLATERRA  
Un golpe de mano.  
Londres, 1.º Ningún acontecimiento importante que señalar, salvo un acertado golpe de mano que nos ha permitido tomar cierto número de prisioneros durante la pasada noche al Norte de Iprés.

Resumen de un mes.  
Carnarvon, 1.º Comunicado oficial inglés. Durante el mes de abril hemos cogido 19.343 prisioneros alemanes y 393 oficiales en el curso de las operaciones ofensivas. También hemos cogido 257 cañones, 98 cañones de gran calibre, 227 morteros de trinchera y 470 ametralladoras. Aparte del material cogido, hemos destruido también cañones, morteros y ametralladoras.

Aviación.—En las luchas aéreas ocho aeroplanos alemanes fueron derribados por nuestros aparatos, y otros nueve fueron obligados a aterrizar.  
Faltan nueve de nuestros aparatos.

RUSIA  
Sin novedad.  
Carnarvon, 1.º Comunicado oficial ruso.—Frente rumano.—Continúa el fuego de fusilería y los reconocimientos de patrullas.  
Frente occidental.—Fuegos de fusilería y reconocimientos de patrullas.  
Frente del Cáucaso.—No ha cambiado la situación.

### LOS IMPERIOS CENTRALES

En el Báltico.  
Londres, 1.º Dicen de Estocolmo a la Central News que los alemanes maniobran en el Báltico.

Grandes navíos cargados de mineral han salido de Suecia, escoltados por pesqueros alemanes armados. Otros navíos han sido también vistos a lo largo de la costa de Suecia, creyéndose que colocan en aquellos mares nuevas minas.

También se han descubierto algunos submarinos cerca de Cristiania y Arendal.  
Una explosión.  
Londres, 1.º Dice un telegrama de Amsterdam a la Central News que en una fábrica de municiones de Frosdorf se ha producido una fuerte explosión, de resultados de la cual perecieron 30 obreros.

Los deportados.  
El Havre, 1.º El Gobierno belga recibe diariamente informaciones confirmando la situación desconsoladora de los deportados belgas, revelada ya por la carta del cardenal Mercier a Su Santidad con motivo de la fiesta de Pascua.

Un tercio solamente de los deportados ha sido repatriado, llegando a su tierra para ingresar en los hospitales, donde mueren, dado el estado de agotamiento y debilidad en que regresan.

Los que han quedado en Alemania están repartidos en numerosos campamentos, donde están sometidos a sufrimientos sin nombre y privaciones que en breve acabarán con toda la población masculina belga.

Es necesario que toda la opinión civilizada se entere de los horrores de esas infames deportaciones para elevar una protesta unánime ante Dios, ya que ningún poder humano puede impedir lo que a las mismas fieras repugnaría.

mismo si se trata de barcos enemigos que de los neutrales.

Las primas son las siguientes: por los barcos capturados y traídos al puerto; para el comandante, el 5 por 100 del valor que declare el Tribunal de presas; a los demás oficiales, el 15 por 100, y a la tripulación, el 25. Por los barcos destruidos el comandante recibe el 1 por 100, los demás oficiales se reparten el 4 por 100 y las tripulaciones el 10 por 100 del valor asegurado.

También se le concede una prima al comandante que destruya mayor número de barcos en un viaje.

Estas disposiciones han entrado en vigor desde el 1.º de febrero del presente año.

Estas primas por la destrucción de barcos neutrales concedidas a los submarinos demuestran una vez más que Alemania no tiene consideración alguna con la navegación de los neutrales.

No hubo fiesta del Trabajo.  
Basilea, 1.º Los periódicos oficiosos de Berlín dicen que los obreros no han interrumpido en ningún sitio el trabajo, y que no hubo ni cortejos ni manifestaciones con motivo de la fiesta del Trabajo del 1.º de mayo.

### LOS ESTADOS UNIDOS

Tentativa frustrada.  
Nueva York, 1.º Han sido arrestados en la última tarde dos alemanes que intentaban poner bombas en la línea del ferrocarril aéreo de la novena Avenida.  
Confesaron que su intención era destruir los almacenes del ferrocarril.

Los prisioneros eran empleados del Hospital Roosevelt. (Agencia Radio.)  
La Misión francesa.  
París, 1.º M. Viviani y los demás miembros de la Comisión francesa saldrán el jueves para Chicago, Kansas City, Saint Louis y Filadelfia.

Luego irán a Nueva York y Boston.  
Caballería india.  
Londres, 1.º Dicen de Washington que Mr. Kahn, representante de California, ha presentado un proyecto de ley solicitando el alistamiento de diez regimientos de caballería india.

Estas fuerzas serán mandadas por oficiales del ejército regular, quedando solamente algunos oficiales indios, que serán escogidos por el jefe de Estado Mayor.  
El alistamiento.  
Londres, 1.º Telegrafían de Chicago al Exchange Telegraph que un oficial de reclutamiento declara que el domingo fué un gran día de alistamientos voluntarios.

Se considera un gran éxito el discurso de Mr. Roosevelt pronunciado el sábado.  
Los primeros créditos de guerra.  
Washington, 1.º La Memoria de la ponencia sobre el empleo de los primeros créditos de guerra ha sido presentada ayer en la Cámara de los Representantes.

De la suma de 2.669.485.281 dólares, consagrados a los gastos de guerra para el ejército y la marina, durante el primer año de guerra, 50.399.673 dólares serán para aumentar las fuerzas navales.

El resto de la suma será utilizado para entrenar y equipar al ejército que será enviado para combatir a Alemania.  
Además de los empréstitos concedidos a Francia y a Italia, los Estados Unidos concederán en breve a Bélgica un empréstito de 150 millones de dólares.

### LOS ALIADOS

Un viaje de Lloyd George.  
Londres, 1.º En la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law ha dicho que Lloyd George debe partir en breve de Inglaterra, y que por tal razón se aplazará hasta la semana siguiente las declaraciones relativas al asunto de Irlanda.

Un donativo.  
Londres, 1.º Un despacho de Washington al Exchange Telegraph dice que Mr. Henry Ford, fabricante de automóviles muy conocido, ha hecho donación de sus fábricas al Gobierno británico para la construcción de maquinaria agrícola.

Los viveres.  
Londres, 1.º El Rey ha firmado hoy un decreto relativo a los viveres, que será publicado mañana en el Royal Exchange, y el próximo domingo en los lugares destinados al culto.

El 1.º de Mayo en París.  
París, 1.º El 1.º de mayo, favorecido por un tiempo espléndido, ha transcurrido con calma.

de la situación creada por la amenaza submarina alemana.

Ha examinado las medidas tomadas para luchar contra los submarinos y ha conferenciado con los peritos del Almirantazgo.

En los centros parlamentarios se estima que se debían dar más detalles al público.

Todo el mundo es de opinión que la publicación de los hechos, lejos de provocar desaliento, lo disminuirá, porque parece que el verdadero peligro es dejar al público en la ignorancia.

La situación financiera en Rusia.  
Petrogrado, 1.º El ministro de Hacienda, M. Terescheke, se ha trasladado a Moscú para hacer una exposición detallada de la situación financiera y económica de Rusia.

El discurso pronunciado en el palacio del gobernador ha durado dos horas, y ha contenido tanta franqueza, claridad y competencia, que ha tenido un éxito inesperado.

Dijo que durante esta guerra Rusia ha hecho empréstitos al Japón y a Inglaterra por valor de 6.150 millones de rublos; que el gasto diario de la guerra es de 54 millones de rublos, y que el 1.º de enero de 1918 la Deuda rusa alcanzará la cifra de 55.000 millones de rublos.

Expuso también la necesidad de subir el sueldo a la tropa y a los maestros de escuela, y fué tan elocuente, que los representantes de la banca, del comercio y de la industria declararon querer suscribirse al empréstito de la liberación por el 25 por 100 de su capital social.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice un corresponsal.  
Londres, 2.º El corresponsal militar del Morning Post dice que la pérdida de la línea de Oppy significa para los alemanes una mayor debilidad en la línea Sur del Scarpa, donde lucharon tan tenazmente durante la última quincena, por la misma razón, que ahora hace mantener la lucha al Norte del río.

Las posiciones entre Bulencourt y Hericourt forman una línea integral de defensa y la pérdida de un sector significa la indefensión de los demás. Por ello, Haig atacó alternativamente en ambos lados del río. Desde la sección Norte de la línea de Oppy a Douai sólo median ocho kilómetros. Durante las últimas tres semanas nuestras tropas tomaron una tercera parte de la distancia que mediaba desde el frente hasta Douai, y avanzando en otra tercera parte está Douai cogido bajo el fuego.

Informos franceses.  
París, 1.º Nuestras tropas, que ayer en Champagne consolidaron las posiciones conquistadas en el macizo de Moronvillers, asegurándose la posesión de las pendientes que por el Norte descienden hacia el enemigo, desplegaron toda la noche actividad para organizar el terreno conquistado.

Por el día, los alemanes contraatacaron violentamente delante del Monte Alto, hacia la carretera de Nauroy a Moronvillers; pero las dos veces los asaltantes fueron rechazados por nuestros fuegos de contención, los cuales hicieron sufrir al enemigo sangrientas pérdidas.

Quedaron en nuestras manos 250 prisioneros y cinco cañones en esta operación limitada, que nos asegura el dominio definitivo de las alturas dominantes de Moronvillers, cuya importancia es capital.

En el frente británico, después de tantos días de lucha ruda y provechosa, reina tranquilidad.

Se puede dar cuenta todo el mundo de la importancia y el valor de los esfuerzos de nuestros aliados por las capturas durante el mes de abril.

Los prisioneros hechos durante dicho mes por los ingleses se elevan a 19.343, los cañones a 257, los morteros a 227 y más de 470 ametralladoras, sin contar los combatientes alemanes muertos o heridos ni todo el material destruido por la artillería inglesa.

No contentos con debilitar las fuerzas enemigas en proporciones realmente enormes, nuestros aliados tomaron aún posiciones de interés táctico de primer orden, y sus éxitos continúan demuestran la potencia creciente de nuestros valerosos hermanos de armas.

### LOS NEUTRALES

Ciudad holandesa bombardeada.  
Londres, 1.º Dice un telegrama Central News que un aeroplano de nacionalidad desconocida voló sobre la población holandesa de Zierikzee (provincia de Zelanda) durante la noche del 29 al 30 de abril, lanzando bastantes bombas, que ocasionaron la muerte a tres personas.

### SOBRE LA BATALLA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)  
25 de abril 1917.

La batalla de Arras continúa librándose en una serie de combates que superan en encarnizamiento a cuanto se había visto en la actual guerra. No cabe duda de que los alemanes se han propuesto sacrificar cuantos hombres sean necesarios para detener en su avance a los ingleses. Esta batalla es para los alemanes lo que fueron las de septiembre, octubre y noviembre de 1914 para los franceses e ingleses, a saber, una batalla de resistencia. Los prisioneros alemanes cuentan que obedecen órdenes tan inexorables de defender a toda costa su terreno, como la que dió Joffre en la batalla del Marne: «El que no pueda avanzar que muera en su puesto.»

Lo que caracteriza esta batalla, a partir de anteaer, es que los alemanes realizan inmediatamente sus contraataques, y que los realizan en grandes masas que avanzan desplegándose en líneas continuas. A veces estos contraataques cuestan a los alemanes varios miles de bajas. Entre el Sur de Gavrelle y el Norte de Roex, por ejemplo, al concentrarse dos batallones del regimiento 161, compuesto de soldados procedentes de las tierras del Rhin, cayeron bajo el fuego de la artillería inglesa, antes de comenzar el ataque, y uno de ellos fué barrido casi por completo, y el otro quedó diezmado.

Lo mismo le ocurrió al Sur del río Scarpe, cerca de Monchy, a un cuerpo de unos 4.000 alemanes que intentó atacar, saliéndose del bosque de Sart. La artillería inglesa lo despedazó. La aldea de Gavrelle ó sus ruinas, mejor dicho, fué tomada por la infantería inglesa, reconquistada por la alemana, y finalmente quedó en poder de los ingleses. Lo mismo ocurrió con la de Guémappe. Los ingleses la asaltaron, pero como quedó enfilada por las ametralladoras alemanas tuvieron que abandonarla a las pocas horas, y sólo con un segundo ataque pudieron apoderarse de sus ruinas y de unos siete u ochocientos metros más de terreno.

Al Sur de Guémappe fué donde los ingleses hicieron más prisioneros a los alemanes, uno de ellos el jefe del primer batallón del regimiento 141. En cambio, más al Norte, la ya citada aldea de Roex quedó en poder de los alemanes, salvo sus ruinas de Occidente.

Fué anteaer el día de San Jorge. Las tropas británicas que tomaron parte en el combate de las dos orillas del río Scarpe, en los catorce kilómetros que median entre Gavrelle y Fontaine-les-Croisselles, fueron casi todas inglesas, con lo que quiero decir que no eran coloniales, ni escocesas, ni irlandesas, ni galesas. Muchos de los soldados tuvieron la coquetería de adornarse el yelmo con una rosa blanca, según la tradición del santo. Y no cabe duda de que los combates del día de San Jorge pasarán a la historia.

Los alemanes habían reforzado su frente con tropas de refresco y con varios centenares de cañones. Los prisioneros hechos a los alemanes eran casi todos bávaros ó pomeranos, y no una mezcla de hamburgueses y silesianos, como en los días anteriores. No cabe duda de que los alemanes se habían propuesto defender a toda costa su terreno. Pero ¿por qué?

La razón de esta resistencia desesperada, según los prisioneros alemanes, parece consistir en que necesitan defender a todo trance su actual línea, mientras se completan las defensas de la línea Wotan, que va de Norte a Sur, desde Drocourt hasta Quéant, para unirse en Quéant a la línea Hindenburg. Desde Drocourt hasta Quéant hay, en línea recta, unos 25 kilómetros. Drocourt se halla al Sudeste de Lens y a mitad del camino entre Lens y Douai. Quéant se halla casi equidistante de las dos calzadas napoleónicas que van de Cambrai a Arras y de Cambrai a Bapaume. Los combates actuales se están verificando de Norte a Sur en una línea paralela a la Wotan y distante unos tres kilómetros, excepto en Quéant, que se halla a menos de dos kilómetros de la línea inglesa.

Si es verdad que las defensas de la línea Wotan no están aún terminadas, no hace falta ninguna otra razón para explicarse la prodigalidad con que está arrojando sus regimientos el Estado Mayor alemán al fuego de la artillería inglesa. Le es preciso contener a toda costa el avance de los ingleses para dar tiempo a que se concluyan las defensas de la línea Wotan. Porque si la línea Wotan de Drocourt a Quéant tuviese que ceder al fuego de la artillería británica, ya no quedaría para los alemanes otra defensa que la que puedan hallar en la amplia llanura del Norte de Francia, donde apenas podrá encontrarse una posición favorable para la defensa.

Por esto quería el corresponsal haber llamado «batalla del carbón» a esta batalla de Arras, que se está librando desde hace dos semanas. Ya no puede dudarse de que los alemanes se tratan de mantener a toda costa en los distritos carboníferos e industriales de Francia. Mientras posean las lomas de Vimy, ello no les costaba gran esfuerzo, porque desde ellas, ó mejor dicho haciendo de ellas su pivote, podían siempre cerrar el paso a un

ejército que intentase penetrar en la llanura...

Una vez dueños los ingleses de las lomas de Vimy...

Ello lo veremos dentro de breve tiempo. La estrategia de los aliados...

Porque fijese el lector en que hasta ahora los anglofranceses se batían en el Somme...

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES ALEMANIA

Combates de avanzadas. Koenigs-wusterhausen, 1.º Teatro occidental de la guerra...

La ciudad de San Quintín sirve de blanco al fuego enemigo. Ayer, la catedral de dicha ciudad fué alcanzada...

Ataques franceses. Cuerpo de ejército del Príncipe Imperial alemán. A orillas del Aisne...

Al anochecer, el fuego fué especialmente violento entre Soissons y Reims. Rechazamos, siempre que se presentaron...

La tenaz resistencia de nuestras tropas hizo malograrse dicho asalto. Después de una dura lucha...

Nuevos ataques dados al anochecer al Sur de Nanroy no alteraron en nada la situación.

Sin novedad. Cuerpo de ejército del duque Albrecht. Sin novedad.

Aviación. Ayer, nuestros aviadores de combate destruyeron 22 aparatos enemigos...

Tres de nuestros aviones atacaron un grupo de cinco globos cautivos franceses...

Cañoneos. Teatro oriental de la guerra. En varios sectores del frente...

Fuego violento. Frente macedónico. En el arbo del Cerna y al Oeste del Vardar...

Pequeñas acciones. Petrogrado, 1.º Frente occidental. Tiroteos intensos hacia Kevel y Rogatin.

En todo el frente hay gran actividad de los elementos de exploración enemigos.

Frente rumano. Tiroteo en diversos puntos. Frente del Cáucaso. En la región de Thagil...

En el resto del frente, el acostumbrado tiroteo.

ITALIA

Encuentros de patrullas. Coltano, 1.º Comunicado oficial italiano. Durante el día 30 de abril...

En la parte Norte del Carso, continuando también durante la noche. Nuestros exploradores tuvieron varios encuentros...

En el Bajo Isonzo hubo algunas incursiones de hidroplanos enemigos, que produjeron algunos desperfectos.

LOS RUSOS

Dice Troelstra. Amsterdam, 1.º Troelstra, líder del partido social-democrático holandés...

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Comentarios al discurso de Maura. París, 1.º Comentando el discurso de Maura, escribe Le Figaro:

«El discurso que el Sr. Maura pronunció el domingo en la Plaza de Toros madrileña, cuyo anillo está poco acostumbrado a justas oratorias...

«Lo que en el discurso choca no es la idea de que para ir con los aliados España habría de obtener ventajas personales...

«Todos los partidos españoles, a excepción del carlista, desde los conservadores hasta los socialistas, liberales, reformistas y republicanos están muy en desacuerdo con Maura...

Maura es un poder caído y no serán ciertamente los germanófilos quienes logren volver a alzarle.

Herbette, en L'Echo de Paris, rebate la tesis de Maura, y dice:

«Los aliados no tratamos nunca de obligar al Gobierno español a que abandonase su neutralidad é interviniera en la lucha...

El interés común de los aliados exige que en Europa reine después de la guerra un

perfecto equilibrio, y ese equilibrio no podría existir si España no se encontrase satisfecha; pero es, además, evidente que desde la intervención de los Estados Unidos...

«Quien algo quiere, algo le cuesta». Pero, en fin—termina diciendo—Maura está alejado del Poder, y puede vivir libremente en las nubes.»

Dice el «Temps». París, 1.º De Le Temps: «La rebelión del conde de Romanones a someterse a las violencias de las Potencias centrales...

«La mayoría de la opinión pública es todavía favorable a la neutralidad; sin embargo, evoluciona, pero sin poder seguir la marcha rápida de los acontecimientos.»

El conde de Romanones se anticipó a los acontecimientos del país. Ha cedido el Poder al Sr. García Prieto...

Intervenciones como la del Sr. Maura sólo pueden anticipar la hora, revelando el desacuerdo de adversarios, incapaces de combatir sino por intrigas y al apoyo de influencias extranjeras.

LOS BELGAS

Las ruinas de Lovaina. La Haya, 1.º Las autoridades alemanas de Lovaina han dado orden de descombrar las casas incendiadas en 1914...

Los obreros serán pagados por la ciudad de Lovaina. Londres, 1.º El Presidente Lloyd George dedicó el día de ayer a conferenciar con los miembros del Almirantazgo...

LOS ESTADOS UNIDOS

Un ejército de médicos. París, 1.º De Washington dicen a Le Journal que el plan de organización de reclutamiento americano se ha completado con el proyecto de envío...

Wilson y Viviani. Washington, 1.º Viviani ha conferenciado con Wilson durante una hora larga, entrevistándose después con el ministro de Hacienda.

Incautación de barcos enemigos. Washington, 1.º El Senado ha votado una ley autorizando al Gobierno a posesionarse de los buques enemigos internados en los puertos americanos...

Misiones de Cuba y Panamá. Washington, 1.º Ha llegado la Comisión militar cubana, presidida por el general de Estado Mayor Bazán...

Las repúblicas americanas contra Alemania. Una proposición. Río Janeiro, 30. El Congreso del Brasil estudiará el jueves próximo la decisión que se debe tomar ante la actitud de Alemania.

En Río Janeiro se ha constituido una Comisión, compuesta de las más importantes personalidades del comercio, la cual se propone adoptar un acuerdo permanente que permita mantener, después de la guerra, la ruptura de relaciones comerciales con Alemania.

El señor de Severac tomó el partido de reirse de aquel incidente, más cómico que dramático. —A una joven de su clase no se le puede exigir gran cosa—dijo. Luciano agregó: —Además, ya se ha marchado. Aquí sólo se ha quedado lo mejor de ella misma.

Y mostraba el grupo, que se destacaba, blanco é inmaculado, bajo la luz tamizada por las cortinas que cubrían las anchas ventanas. El señor de Severac experimentó con toda intensidad la impresión de aquella visión de juventud y belleza.

—¡Ah! ¡Es maravilloso!... Tiene vida inmaterial y ardiente, posee toda la gracia y la pureza de una primavera en flor. Y volviéndose hacia su hija, que aun no había dicho una palabra, continuó: —¡Qué silenciosa estás, Berenguela!

La joven dijo con voz extrañamente oprimida: —¡Oh! Reproducir así, tan perfectamente un modelo admirable como la que ha salido de aquí, que parecía cedernos el sitio tan á disgusto... Se detuvo, incapaz de continuar.

Sus labios estaban descoloridos, sus ojos se cerraron. —¡Ah, Dios mío! ¡Berenguela se pone mala! Luciano apenas tuvo tiempo de recibir en sus brazos á su hermana. Había perdido el conocimiento.

El señor de Severac tomó el partido de reirse de aquel incidente, más cómico que dramático. —A una joven de su clase no se le puede exigir gran cosa—dijo. Luciano agregó: —Además, ya se ha marchado. Aquí sólo se ha quedado lo mejor de ella misma.

Y mostraba el grupo, que se destacaba, blanco é inmaculado, bajo la luz tamizada por las cortinas que cubrían las anchas ventanas. El señor de Severac experimentó con toda intensidad la impresión de aquella visión de juventud y belleza.

—¡Ah! ¡Es maravilloso!... Tiene vida inmaterial y ardiente, posee toda la gracia y la pureza de una primavera en flor. Y volviéndose hacia su hija, que aun no había dicho una palabra, continuó: —¡Qué silenciosa estás, Berenguela!

Guatemala. Londres, 1.º Dicen de Washington que el departamento de Estado ha tenido noticias de que el Gobierno de Guatemala ha dado un plazo de ocho días al ministro y personal alemanes para que abandonen el país.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los obreros de municiones. Londres, 1.º De Rotterdam dicen en despachos de Prensa que, a consecuencia de las últimas huelgas, los obreros alemanes de municiones han obtenido importantes concesiones en la alimentación...

LOS ITALIANOS

La Reina Elena en Arezzo. Roma, 1.º La Reina Elena se ha trasladado á Arezzo para visitar la comarca devastada por el último temblor de tierra.

LOS ALIADOS

El racionado obligatorio. Londres, 1.º The Times dice que se está preparando por el ministerio de Avituallamientos un decreto para el racionado obligatorio. Uno de los consejeros de lord Devenport, Mr. Alfred Butt, será destinado para un importante puesto en este departamento.

Conferencias. Londres, 1.º El Presidente Lloyd George dedicó el día de ayer a conferenciar con los miembros del Almirantazgo, tratándose de la cuestión submarina.

El esfuerzo de América. Londres, 1.º Comentando el esfuerzo americano, escribe el Daily Telegraph: «No hemos incurrido en el error de hacer poco caso de la intervención americana.»

Las medidas económicas y financieras tomadas por los Estados Unidos han cambiado ya el aspecto de la guerra; pero lo que produce estupefacción es ver cómo un pueblo, donde más arraigados estaban los principios de libertad individual, se haya percatado de adoptar el servicio obligatorio, cuando nosotros hemos abordado ese punto después de largos meses de titubeo.

El Comité de comercio inglés. Londres, 1.º El Comité presidido por lord Balfour para el comercio británico después de la guerra, ha puesto á estudio la sustitución del actual sistema de pesos y medidas ingleses por el sistema métrico decimal.

El ministro inglés de Instrucción. Londres, 1.º En un discurso pronunciado en la reunión anual de la British Science Guild, Mr. Fisher, ministro de Instrucción pública, manifestó que era partidario de la enseñanza científica en las escuelas inglesas.

Hablando de la reorganización de las industrias, insistió en la idea de que éstas deben ampliarse. «Es necesario—terminó diciendo—pensar en grande para dar impulso á las industrias, así como para poner las ciencias al servicio de aquéllas.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor portugués torpedeado. Santander. (Martes, noche.) Esta tarde llegaron, procedentes de Suances, 17 naufragos del vapor portugués Barreiro, torpedeado por un submarino á seis millas al Norte de Suances.

Los naufragos cuentan que salieron el 29 de abril de Lisboa para Rouen, con cargamento de vino y cacao.

El torpedeamiento ocurrió á la una y media de la tarde. El submarino apareció á 50 metros del barco, reapareciendo tres veces alrededor del vapor.

El submarino disparó un cañonazo, y cuando estaban las balleneras en el mar disparó más cañonazos, partiendo la metralla la cabeza de un camarero, cuyo cadáver fué arrojado al mar. Se llamaba el muerto Ignacio Martín.

En un bote embarcaron el capitán y cuatro tripulantes, y después de ver la documentación, el sumergible retuvo á dichos tripulantes, y viendo á lo lejos otro barco, se dirigió á él. Después de reconocerle regresó al sitio del torpedeamiento.

El vapor torpedeado es el yate alemán, internado en Lisboa, Lubeck, que desplazaba 1.400 toneladas. La tripulación estaba formada por 35 hombres, perteneciendo el buque á la Compañía de Transportes Marítimos de Lisboa.

El comandante del sumergible dejó á los tripulantes del Lubeck en lanchas balleneras. Revisada la documentación por el comandante del submarino, preguntó éste á los tripulantes qué cargamento traían, y contestaron que era cacao y vino.

Los tripulantes del sumergible pasaron á bordo del Lubeck, acompañados del cocinero, y trasladaron al submarino las provisiones. Después los marinos alemanes volvieron al vapor, hundiendo por medio de bombas.

Los tripulantes del Lubeck fueron llevados á Santander en lanchas pesqueras, quedando á disposición del cónsul portugués. Tres de los naufragos ingresaron en el hospital, heridos por los disparos del submarino, el cual era muy moderno y de gran longitud.

EN LOS BALKANES Bratiano á Rusia. Jassy, 1.º El Presidente del Consejo rumano, Sr. Bratiano, salió el día 29 con dirección á Rusia.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia. Londres, 1.º El corresponsal de un periódico en Bagdad dice que el enemigo opuso muy poca resistencia en Samara, estación de gran importancia militar, por ser un punto extremo del ferrocarril que va de dicho punto á Bagdad.

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿También es usted de la partida, Luciano? ¡Está bien! Desde el otro día, que estuvimos en el Diván Japonés, no nos hemos divertido.

Pedro se adelantó rápidamente hacia Nana, diciéndole con un tono que nunca le había oído, que no sospechaba, que á pesar de su audaz aplomo le hizo estremerse:

—¡Salga! ¡Salga de aquí inmediatamente!

—¿Le estorbo á usted ahora?—dijo Nana fijando con desdoro sus ojos felinos en aquella mujer que se había detenido en el umbral sin saber si avanzar ó retroceder.

Sí, aquella criatura era hermosa. Mucho más hermosa que ella, había que hacerle justicia; mucho más bella de lo que se había figurado.

Era la mujer que Pedro amaba, la que se había apoderado de su pensamiento y

de su corazón, que era la causa de que jamás hiciese caso de ella, que le habría adorado.

Por aquella morena de ojos de carbón había llenado su estudio de flores. Por aquella joven había estado barriendo Nana como una criada.

Por aquella mujer, que parecía desconcertada, escandalizada de encontrarla allí. Pues bien, Nana iba á escandalizarla del todo.

Pedro se volvió para decir á sus visitantes: —Estoy confuso y desolado. Esta muchacha debía haberse marchado hace dos horas. Les ruego perdonen su estupidez y su desdoro. Ya comprenden ustedes lo que es una modelo. Pero dentro de cinco minutos habrá partido.

Pedro añadió con las cejas fruncidas: —¡Vamos, pronto!... Salga usted de aquí.

—Ya me voy, ya me voy—dijo Nana, levantándose entonces. Y toda despeñada fué al biombo japonés que le servía de tocador.

—No me habla usted así cuando estamos solos... Ya veo que esa muchacha es su última conquista. Ya no tiene usted necesidad de adular á su modelo, como el otro día, cuando me decía usted que no había otra como yo en París.

Y añadió con una risa perversa que descubrió sus blancos dientes: —Entonces me adulaba usted, como ahora adulará á la señora.

—¡Es usted una insolente embustera! Jamás volverá á poner los pies aquí.

Y su voz se hizo amenazadora y temblante cuando repitió: —¡Salga usted! ¡Salga en seguida!

Nana tuvo miedo aquella vez. Entonces estaba detrás del biombo. Se puso su abrigo y colocó el sombrero sobre su cabeza.

—En fin, Pedro mío, siempre me tendrá usted á la vista, puesto que se queda aquí mi retrato.

Y con una retirada que ella calificaba más tarde de triunfante, pasó ante el señor y la señorita de Severac, que habían retrocedido para dejarle el campo libre.

Y ahora, en aquel taller todos estaban violentos y molestos. Luciano fué el primero que rompió aquel silencio embarazoso.

—¡Ah! ¡Esas muchachas de Montmartre son terribles! Hay que halagarlas para que se dignen venir á ejercer su oficio de modelo, que se les paga religiosamente. Y después promueven algaradas... Pero ¿qué diablos venía á hacer aquí?

—¡Es increíble! ¡Ha sido una locura!—respondió Pedro, todavía tembloroso de cólera. A medio día ha venido á la sesión, que será la última, y al verme poner el taller un poco en orden me ha ofrecido ayudarme á limpiar. Yo le pago, y ese servicio no es más humillante que la profesión que tiene. Cuando he visto todo arreglado le he dicho que se marchase y que entregase la llave al portero, y me he ido. Tres horas después vuelvo á encontrarla aquí fumando y vestida de un modo... ¡Ah! No es sólo vergüenza lo que siento, sino ira.

V

Angustia.

¡Qué triste fué el fin de aquella hermosa tarde!

Luciano, ayudado por su padre, cogió á Berenguela en una silla que Pedro, tembloroso de emoción y angustia, había corrido á buscar.

El señor de Severac dijo: —Esto no será nada. Su respiración es regular, su pulso sigue latiendo; es una indisposición pasajera. ¿Tiene usted un poco de agua?

Afortunadamente, en el taller había un recipiente lleno de ella y algunos paños limpios. El señor de Severac mojó uno de aquellos paños, refrescando con él las sienes de la joven, que casi en seguida lanzó un débil suspiro y abrió sus grandes ojos negros, diciendo:

—Esto no es nada. He sentido un vértigo. Todo me daba vueltas. ¡Qué tontas somos las mujeres!

Y se esforzaba por sonreír; pero más fuertes que su voluntad, gruesas lágrimas brotaron de sus ojos. —¡Pobre hermana! —dijo Luciano.— Eso es una reacción nerviosa.

Berenguela decía en medio de sus lágrimas: —No estoy mala, os lo juro; pero siento á pesar mío algo que me hace llorar.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Plagas del campo

Al decir de los corresponsales que en Cáceres tiene la Prensa de Madrid, en aquella provincia se presenta la plaga de langosta en proporciones alarmantes, amenazando destruir totalmente las cosechas.

Los labradores, con tal motivo, se encuentran en una situación angustiosa. Piden, como es natural, auxilios urgentes para evitar que el azote llegue a alcanzar proporciones aterradoras; es decir, para que no se consuma la ruina total de una comarca muy extensa.

Y piden, sobre todo, que los periódicos excitén el celo de los gobernantes para que éstos metan en cintura a los propietarios de las dehesas, que por lo visto no cumplen como debían la ley de plagas del campo.

Nos hacemos cargo de la excitación de los agricultores extremeños, y en la parte que nos toca queremos contribuir a que sus justas demandas sean oídas.

Pero al hacerlo así no podemos ocultar la extrañeza que nos produce esa denuncia que en el llamamiento dirigido a la Prensa se contiene.

Nos referimos al punto concreto de que no sea cumplida la ley de plagas del campo por los propietarios de las dehesas. ¿Qué quiere decir esto?

La ley de plagas del campo, dictada en tiempo que fue desempeñado el ministerio de Fomento D. Augusto González Besada, no puede ser más clara y terminante, así en lo que se refiere a los trabajos para la extinción de la langosta, como a las autoridades y organismos encargados de su dirección e impulso, como a la penalidad de los consiguientes al descauto del precepto legal.

¿Es que las transgresiones legales han sido o son muy numerosas, según dan a entender los agricultores de Cáceres en el llamamiento que dirigen a la Prensa? Entonces no se trata sólo de la comisión de un delito, sino de dos. Porque habrá habido de una parte contravención de la ley; pero de otra parte hay lenidad. Precisamente la ley de plagas del campo se presta como pocas a aplicar una mano dura en su ejecución.

Las transgresiones de unos y las tenidas de otros prueban que hay más plagas del campo de las que se cree, porque la langosta podrá ser una plaga terrible; pero no son menos terrible azote las autoridades complacientes o desidiaosas.

Con que la Dirección general de Agricultura ponga en juego una gran energía, apoyada por los ministros de Fomento y Gobernación, puede hacerse que los agricultores de Cáceres no tengan que repetir a voz en grito que se está faltando descaradamente a la ley de plagas del campo y que con ello se está dando lugar a que la plaga de la langosta alcance en Extremadura proporciones tales que constituya la desolación de una comarca extensa y la ruina de muchos centenares de familias.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de mayo de 1867.

El día 1.º de marzo fundó en la bahía de Manila el vapor del Estado *Patino*, procedente de Hong-Kong, con la correspondencia expedida en Madrid el 6 de enero.

El vapor *Jorge Juan* ha debido recibir órdenes para salir de Manila y recorrer el archipiélago filipino. Este viaje será uno de los últimos que haga por ahora este veterano de la Armada, puesto que es uno de los que van a quedar desarmados a consecuencia de las economías hechas por el Gobierno.

### LA VIDA EN LA GRAN CANARIA

Acertada gestión del delegado del Gobierno Sr. Luengo.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Merece grandes aplausos el delegado del Gobierno Sr. Luengo, por su gestión para establecer el servicio telefónico a San Bartolomé de Trujillo, pasando por los pueblos que están aislados de la capital, como son Teldo, Eugenio Aguinos, Santa Lucía y San Bartolomé, no descuidando el Sr. Luengo hasta conseguir tan importante servicio. En breve plazo comenzará la instalación.

Estos días ha visitado las poblaciones de Arucas y Gula, a las que han acudido con grandísimo interés para establecer cocinas económicas, en unión de los alcaldes y personalidades de las referidas localidades, que prestarán la mayor ayuda en tan difíciles circunstancias.

Aquí produjo general sorpresa y disgusto la noticia dada por la *Gaceta de Tenerife*, de que el delegado del Gobierno en la Gran Canaria, Sr. Luengo, aquí tan querido, iba a marchar a la Península llamado por su entrañable amigo el Presidente del Consejo de ministros, para ocupar un cargo más elevado.

Afortunadamente, la noticia no es exacta. El Sr. Luengo continuará aquí a satisfacción

de todo el país, en el que ninguna otra autoridad gubernativa logró, con su acrisolada honradez y espíritu de justicia, tan gran estimación popular.

Toda la Prensa, agradecidísima a las atenciones del Sr. Luengo y a sus gestiones para aliviar la crítica situación que atraviesa Gran Canaria, celebra que el Sr. Luengo permanezca en su puesto para bien del país.

El delegado continúa trabajando incansablemente en el establecimiento de las cocinas económicas, para las que ha conseguido carbón gratuito y otros beneficios. Procura al mismo tiempo por el abaratamiento de las subsistencias, y está a punto de conseguir de las Compañías navieras la exportación de frutas y la importación de artículos de primera necesidad.

Como es de justicia, quiero reflejar la gratitud del país entero por el Sr. Luengo, que ocupa hoy uno de los cargos más difíciles de España en las actuales circunstancias.

### ACCIDENTE DESGRACIADO

#### UNA ANCIANA MUERTA

GRANADA. (Martes, mañana.) A las once de la mañana de ayer, en la Gran Vía, frente al edificio de *Gaceta del Sur*, un automóvil propiedad de D. Francisco Alvarez Net, vecino de Málaga, guiado por el joven de veintidós años José Torres Millán, arrolló a la anciana de ochenta años Antonia Montosa Saavedra, natural de Agrón y domiciliada en esta capital, en la Calderería Vieja, núm. 11.

El accidente ocurrió al intentar Antonia cruzar la Gran Vía ante el referido vehículo. Este despidió violentamente a la anciana, la cual se produjo, al caer al suelo, una herida contusa de ocho centímetros de extensión en el occipucio, fractura comminada de la pierna izquierda y conmoción cerebral y visceral.

En gravísimo estado fué conducida Antonia al Hospital de San Juan de Dios, donde falleció a los pocos instantes.

El Juzgado de guardia, que lo era el del Campillo, se constituyó en el referido centro benéfico, instruyendo las oportunas diligencias sumariales.

El *chauffeur*, José Torres, compareció ante el referido Juzgado, prestando declaración.

El cadáver de Antonia fué trasladado al Depósito Judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

### En San Sebastián

#### Atropellados por un automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) En la Alameda, frente a la calle de Narri-ca, ocurrió un desgraciado suceso que costó la vida a un infeliz anciano, causando heridas ó contusiones a otras tres personas.

Cuando mayor era la aglomeración de público alrededor del kiosco del Boulevard y sus inmediaciones, llegó un automóvil guiado por el *chauffeur* Marcelino Pagola, que avanzó hasta frente a la calle de Narri-ca, atropellando a cuatro personas que formando grupo escuchaban el concierto.

Al darse cuenta el público de lo ocurrido, acudió al lugar del suceso, sacando de debajo del automóvil a alguno de los arrollados y pretendiendo, no pocos, tomarse la justicia por su mano y castigar la inexplicable imbecilidad del conductor.

Mal lo hubiera pasado éste y en mediano estado habría quedado el automóvil sin la oportuna protección de numerosos militares y de los guardias que allí se encontraban.

Los arrollados fueron instalados en coches de punto y conducidos a la Casa de Socorro, donde le prestó asistencia el médico de guardia, siendo curados los siguientes individuos: Guillermo Lizaso, de nueve años, de contusiones y erosiones en ambas rodillas y en ambas mejillas.

Juan Zabala, de cuarenta y siete años, de herida contusa en el pie derecho.

Gabriel Zabala, de cuarenta y nueve años, de heridas contusas en la región frontal y dorso de la mano derecha.

Valentín Alberdi, de setenta y dos años, de fuerte conmoción cerebral.

Los tres primeros pasaron a sus domicilios después de curados, y el último, cuyo estado era muy grave, quedó en la Casa de Socorro, donde se le administró la Extremaunción, ante el temor de un funesto desenlace.

A las cuatro de la tarde se le trasladó en una camilla a su domicilio, donde, según nos dijeron, falleció poco después de las cinco.

El juez de instrucción y el actuario, señor Paternina, se personaron en la Casa de Socorro poco después de la llegada de los heridos, y comenzaron a instruir diligencias sumariales.

#### En Hernani.—Una joven muerta.

Otro lamentable suceso ocurrió a última hora del domingo en Hernani.

La joven Josefa Echevarría, de veintidós años, soltera, domiciliada en el caserío Lurgarizberri, de esta ciudad, había ido a Hernani a visitar a una hermana suya, monja, en el Colegio María Teresa. Al subir al tranvía para regresar a San Sebastián, fué arrollada.

El público que presenciaba el suceso acudió en auxilio de la desgraciada Josefa, recogiendo y conduciéndola a la farmacia del señor Cuevas.

Resultó con ambas piernas fracturadas. El doctor Sarasqueta prestó asistencia a la herida; pero las lesiones sufridas eran de tal gravedad, que la infortunada joven falleció a los pocos momentos.

### ANDALUCIA

#### La Diputación de Cádiz

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha quedado constituida la Diputación pro-

vincial, abriendo la sesión el gobernador civil, Sr. Sánchez Anido.

Este tuvo frases de elogio para el diputado fallecido D. Antonio Rodríguez López.

Mañana se procederá a la elección de cargos.

Será nombrado presidente D. José Ruiz, liberal prestigioso.

#### Conferencia del Sr. Muñoz del Castillo.

SEVILLA. (Martes, noche.) Continúa la Semana Agrícola concurrenciosísima.

Hoy dió una conferencia el Sr. Muñoz del Castillo, director del Instituto de Radioactividad.

Abogó el conferenciante por el establecimiento en Sevilla de un Observatorio Meteorológico Radioactivo.

#### Exposiciones visitadas.

Son muy visitados el tercer Salón Nacional de Arquitectura y la Exposición de Arte Industrial, establecidos en el Palacio de Arte Antiguo.

En la Sección de Arquitectura antigua hay tres instalaciones; en la de Arquitectura contemporánea, quince; la oficial; siete de parques y jardines, tres de Cerámica, nueve de Cerrajería, seis de Pintura decorativa, tres de Mobiliario, y tres de Escultura decorativa.

#### La romería de la Virgen de la Cabeza.

BAILEN. (Martes, tarde.) Han regresado las cofradías de la romería de la Virgen de la Cabeza.

Los romeros muéstranse muy satisfechos de la suntuosidad de la fiesta.

En cambio, los aficionados vuelven disgustados de la buyarda que murió a manos de Joselito, Posada y Belmonte.

#### Inauguración de una Cantina escolar.

CORDOBA. (Martes, noche.) Esta mañana fué inaugurada la sexta Cantina escolar, en la que comerán diariamente ciento diez niños de las Escuelas públicas.

Entre las seis Cantinas escolares comerán 600 pequeños de ambos sexos.

Al acto asistieron, además de las autoridades, las presidentas del Patronato, señoras condesa viuda de Hornachuelos y doña Adela Navas de Muñoz Pérez.

#### La lotería.

El billete de la lotería número 13.544, favorecido con el premio mayor, fué vendido en la administración número 3. Dicho billete lo jugó abonado algún tiempo un caballero, pero lo dejó la penúltima extracción. Dos décimos están repartidos entre los dependientes de la Camisería Madrileña; otro, entre un panadero llamado Manuel Marcel y un guardia municipal, y otro décimo lo poseen entre una estancuero y un vendedor ambulante de lotería. Se ignora quiénes sean los afortunados poseedores de los seis décimos restantes.

### ARAGON

#### Nuevo Sindicato.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha constituido un nuevo Sindicato ferroviario Norte por el mejoramiento de la clase ferroviaria por procedimientos pacíficos y de concordia.

Su presidente es José Lluch. Créese que para inaugurar el Sindicato se celebrará algún acto importante.

#### La Diputación.

El gobernador presidió hoy la sesión de la Diputación, declarándola constituida interinamente.

Asegúrase que el nuevo presidente será D. Javier Ramírez.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Huelga de obreros del campo.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Los obreros del campo de Calzada de Calatrava solicitaron aumento de jornal, y ante la negativa de los patronos se han declarado en huelga. Una Comisión de obreros visitó esta mañana al gobernador civil, solicitando su intervención en el asunto. El gobernador atendió a los comisionados, ofreciendo tomar parte en el litigio.

#### La Virgen del Valle.

TOLEDO. (Martes, noche.) Con gran animación se ha celebrado la romería de la Virgen del Valle.

Alteró la alegre fiesta una nube que descargó al salir la procesión.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Cadáver identificado.

MIRANDA. (Martes, tarde.) Ha sido identificado el cadáver que apareció en el Ebro, averiguando que es el del sargento portugués Alfredo Lourenço Alcántara.

Conserva el cadáver una polaina, dato interesante que ha ayudado a su identificación.

#### Ejercicios de tiro.

Las fuerzas de Infantería y Caballería que aquí pernoctan hace tiempo que vienen realizando ejercicios de tiro.

#### Un crimen por dos reales.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Varios individuos pasaban alegremente el rato en la cantina El Agujero, cuando surgió una cuestión por una deuda de dos reales.

Salieron a la calle, se emprendieron a navajazos, y resultaron muerto uno de los contendientes, y dos, heridos gravísimos.

El muerto se llamaba Esteban Medrano y era albail, y los heridos son Francisco Alcalde y Victoriano Cascajo.

Ha sido detenido el matador de Esteban, llamado Secundino Díaz.

#### El abastecimiento de aguas.

AVILA. (Martes, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento con el ingeniero autor del nuevo proyecto de abastecimiento de aguas.

Hasta que no se reciba el análisis de las aguas, hecho por la Real Academia de Medicina, no se tomarán acuerdos sobre el asunto.

### CATALUÑA

#### Cañones en la costa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Por referencias de las poblaciones de la costa, desde Tarragona hasta Villanueva y aun de algunas del interior, hemos sabido que se oyeron anteanoche detonaciones, al parecer de cañones en dirección al mar, ignorándose el origen y la causa.

De nuestras investigaciones resulta que desde Tarragona se oyeron anteayer cinco, al parecer cañonazos.

En aquella población se supuso que los disparaba el vapor inglés *African Princess*, que había embarrancado dicho día en los Alfaques.

De Villanueva manifestaron que a las siete de la tarde de anteayer se oyeron fuertes detonaciones en el mar, viéndose incluso los fogonazos, suponiéndose que se habla entablado alguna lucha entre un buque armado y un submarino, no habiéndose podido conseguir más detalles.

Posteriormente recibimos noticias de Calafell un poco más concretas.

La población está situada entre Tarragona y Villanueva.

Según la información que hemos recibido, los pescadores y vecinos de la playa de Calafell y San Salvador divisaron sobre las siete de la tarde de anteayer cómo un vapor de gran tonelaje que navegaba a pocas millas con rumbo al parecer a Barcelona, viró en redondo, dando proa a tierra.

Se oyeron seguidamente disparos de cañón, cuyos fogonazos se vieron perfectamente desde la playa.

Al poco rato, el vapor reanudó la marcha con el mismo rumbo que seguía, sin poder saberse la nacionalidad ni si resultó averiado, pues no se divisó otro buque por aquellos alrededores.

#### Los juegos florales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha publicado el veredicto de los juegos florales anunciados para el próximo domingo.

El secretario de la Comisión, Sr. Girona, se ha negado a suscribirlo, dimitiendo el cargo por no estar conforme con la adjudicación del premio.

En el veredicto se declara desierto el premio «Fastenrath», destinado a la mejor producción dramática.

El haber sido declarado desierto ha sido causa de la dimisión del secretario, quien votaba por concederlo a D. Ambrosio Carrión.

#### Poblaciones alarmadas.

Comunican de Puigcerdá que el proyecto del ministro francés, de desviar al departamento del Ariège las aguas del estanque de Llanó que vierten en el río Carol, sigue promoviendo protestas unánimes en la Cerdeña, así francesa como española.

Ambas comarcas han declarado su oposición y la han formulado al Consejo del Departamento de los Pirineos Orientales.

Como dijimos, con el proyecto del ministro quedarían sin agua para riego ambas comarcas y algunos pueblos de Lérica.

En la Alcaldía de Puigcerdá se ha celebrado una reunión, presidida por el alcalde, a la que asistieron representantes de los pueblos de las comarcas francesa y española.

Se acordó que el alcalde de Puigcerdá realice, ante los Poderes públicos, todas las gestiones necesarias para que el proyecto no prospere.

También se adhirieron a la petición los presidentes y síndicos de las acacias de riego y los alcaldes de la comarca.

Por su parte, en la Cerdeña francesa, se han reunido los alcaldes de aquellas poblaciones y han acordado en el mismo sentido.

En todas las reuniones han dominado temperamentos de resistencia.

Hoy ha salido una Comisión, presidida por el alcalde de Puigcerdá, para ir a Perpignan con objeto de protestar.

Otra Comisión está en Barcelona, y ha visitado al Consejo permanente de la Mancomunidad y al cónsul de Francia para que apoyen su petición.

### VALENCIA

#### Quejas de comerciantes.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil continúan recibiendo quejas de comerciantes, a los cuales no les dejan llevar el trigo que tienen contratado en las provincias de Teruel y Albacete.

También se reciben quejas por incumplimiento de la tasa por parte de los arroceros.

Los comerciantes y las autoridades de Valencia, Jaén, Albacete, Segovia y otros puntos piden el arroz al precio de la tasa.

El gobernador ha aplazado toda resolución en el asunto hasta ver lo que resuelve el nuevo organismo sobre subsistencias.

#### Disgusto en Manises.

Reina disgusto en el vecindario de Manises por el peligro de tener que suspender los hornos de cerámica por falta de leña.

El alcalde de Manises ha visitado al gobernador, pidiéndole el envío de un vagón diario desde Montesa.

#### El carbón.

La Compañía Valenciana ha manifestado al gobernador que tiene carbón hasta fin de septiembre.

#### En la Diputación.

En la Diputación se ha celebrado la sesión inaugural. Presidió el Sr. Cortina.

## AVISOS UTILES

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupimamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

### SOCIEDAD "VATIMETRO B y B."

Se convoca a junta general ordinaria para el día 26 de mayo próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, BRAVO MURILLO, 26, para dar cuenta del resultado del ejercicio de 1916. El Consejo ruega a los señores accionistas su asistencia, siendo requisito indispensable depositar los títulos correspondientes en las oficinas de la Sociedad cinco días antes del señalado para la junta.

Madrid, 30 de abril de 1917.—El Consejo de Administración.

### Sociedad General Azucarera de España

El Consejo de Administración de esta Sociedad, de conformidad con el art. 33 de los estatutos, y con cargo al ejercicio 1916-17, acordó continuar la compra de acciones preferentes para amortizarlas, y al efecto se ha señalado el día 11 de mayo próximo para celebrar la subasta por 700.000 pesetas, en el sitio y en iguales condiciones y con los mismos detalles de las últimas celebradas. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Garí; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 30 de abril de 1917. — El secretario, S. DEL VALLE.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, J. S. DE TOCA.

### TEATRO LARA

#### LA GOYA Y SU PRIMA LA GIOCONDA

Próxima actuación: 8 de mayo. Funciones de despedida para América.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

### A LOS SEÑORES OBLIGACIONISTAS

#### de la Compañía General Madrileña de Electricidad.

La Comisión que actúa en el Banco Español de Crédito ruega a los señores obligacionistas que concurren a la reunión de acreedores convocada por el Juzgado el día 3 de mayo actual, a las diez de la mañana, en la calle de San Marcos, núm. 44, domicilio de la Asociación de la Prensa, como objeto de nombrar los síndicos de la quiebra de la Compañía General Madrileña de Electricidad.

### CATARROS

#### Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

### El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. a 5 pts. S. Marcos, 11, 1.º

### LOZA, CRISTAL, FILTROS

#### PRECIOS BARATISIMOS.—LEON, 1

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del próximo mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña; y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

#### Constitución de la Diputación.

CASTELLON. (Martes, noche.) Se ha constituido interinamente la Diputación provincial.

El gobernador interino pronunció el discurso de rúbrica, que fué contestado por el jefe de los liberales, D. Cristóbal Alcart.

Compónese la Diputación de 20 diputados, 12 liberales, y el resto conservadores, republicanos y jaimistas.

#### VASCONGADAS

##### La Diputación de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Diputación ha inaugurado hoy sus sesiones, presidida por el gobernador.

El microles quedará constituida. Seguramente será elegido presidente el integrista Sr. Zabala.

##### Semifinal de foot-ball.

BILBAO. (Martes, noche.) Esta tarde, en el campo de Jolaseta, jugaron el partido definitivo semifinial para el campeonato de las regiones Norte y Galicia el Club Arenas, de Bilbao, y el Sport, de Vigo.

Venció el primero por dos tantos a uno.

El Sitio de Bilbao.

Han comenzado esta noche las fiestas conmemorativas de la liberación de Bilbao en el último sitio puesto por los carlistas.

Ha habido iluminaciones y bandas de música recorrieron las calles de la villa.

LO DEL DIA

## 2 DE MAYO

No con un fin patriótico, que sería siempre laudable, sino precisamente con un propósito político, cosa digna de censura por el uso indebido que se pretende hacer de santos recuerdos históricos y de puros sentimientos nacionales, se ha querido dar este año, no más ostentación, sino mayor significación, a la conmemoración de las heroicas y gloriosas jornadas del Dos de Mayo en Madrid hace ya más de un siglo.

Reavivar en la memoria de las gentes los hechos del pasado para honrar el recuerdo de los que supieron dar su vida por la independencia del país, es obra de patriotismo. Pero querer remover odios, no con vistas al ayer, sino con miras al presente, es una malicia digna de la más enérgica reprobación.

Al cumplirse el centenario de nuestra guerra de la Independencia sellóse la concordia definitiva, y Zaragoza, la ciudad legendaria de la resistencia, la de los Sitios famosos, celebró aquella magnífica Exposición Hispanofrancesa, que fué un testimonio de la hidalguía y de la pujanza de la ciudad inmortal.

Los pueblos olvidan los mutuos agravios, como los caballeros, después de batirse valientemente por ventilar una ofensa, se estrechan la mano en prenda de reconciliación.

Las hostilidades entre naciones no pueden ser eternas. De ser así, el mundo viviría en perpetua guerra.

La realidad histórica nos advierte de las mudanzas constantes, por razón de intereses morales ó materiales, en las relaciones de las naciones, que olvidan los hechos pasados para ceñirse á las necesidades del presente.

¿No luchó, en 1808, Inglaterra al lado de España contra la Francia de entonces? Pues bien, en la actual contienda europea, unidos estrechamente, luchan juntos franceses é ingleses. ¿No luchó también Rusia contra los ejércitos napoleónicos, como luchara España? Pues rusos y franceses combaten hoy unidos.

Después de Sadowa, ¿podían reconciliarse Prusia y Austria? Sin embargo, hoy se confunden bajo una misma bandera austriacos y prusianos sobre los campos de batalla de la vieja Europa en armas.

Ese cambio es ley inalterable á través de la historia.

Nosotros debemos enaltecer á nuestros héroes y honrar la memoria de cuantos, en el transcurso de los tiempos, supieron morir defendiendo la dignidad y la independencia de la patria. Lo que no debemos es hacer de nuestra leyenda gloriosa un mero trampolín político.

La patria es algo muy sacrosanto para ponerla al servicio de mezquinos propósitos ó de conveniencias extranjeras.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á **HABLAR** ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 3 de mayo de 1917.

Salé el Sol á las 4,59.

Se pone á las 6,56.

Santos del día.

La Invencción de la Santa Cruz. Santos Alejandro I, Papa; Evencio, Teófilo, Alejandro y Timoteo, mártires; Juvenal, confesor, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y habrá fiesta á su titular; á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando D. Francisco Terrero, y por la tarde, á las seis, completas, preces y procesión de reserva.

En San José, función solemne á la Invencción de la Santa Cruz á las diez y media, siendo orador D. Francisco Terrero.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. á las diez D. Mariano Benedicto.

En San Ildefonso, ídem id., á expensas de la Congregación del Santísimo Cristo de la Misericordia y Nuestra Señora de la Soledad, á las diez y media, el muy ilustre señor don Luis Calpena; por la tarde, á las seis, completas, preces, procesión de reserva y salve.

En las Descalzas empieza solemne novena á Nuestra Señora del Milagro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Apolinar Pérez.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, y predicará en la misa, á las diez, D. Inocencio Romo, y por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor don Luis Calpena.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., al Corazón Eucarístico de Jesús, predicando, sólo por la tarde, á las seis, el padre Gil.

En el Cristo de la Salud, función solemne á su titular, y termina la novena, predicando en la misa, á las diez y media, y por la tarde, á las seis, D. Santiago Estebanell.

En San Ginés, por la tarde, á las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

La misa y oficio son de la Invencción de la Santa Cruz, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: Sanguis Christi.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de mayo de 1867.

La España lamenta que haya desaparecido la casa núm. 7 de la calle de la Ternera, donde murió el heroico D. Luis Daoiz el 2 de mayo de 1808, á las cuatro menos cuarto de la tarde, sin que se haya colocado lápida ni inscripción alguna que recuerde el suceso. También siente nuestro colega que no se haya erigido una sencilla pirámide, cuando menos en el viejo Parque de Monteción, que sirviera para recordar á las generaciones que allí fué el glorioso teatro de la primera noble lucha por nuestra independencia, y que aquel patio, solitario y ruinoso hoy, empapó entonces la sangre generosa de aquellos denodados hijos de la Patria, de Velarde, de Ruiz y otros ciento cuyos nombres han desaparecido, pero cuyos hechos vivirán en la posteridad.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el oficial mayor D. Fernando Cadalso se encargue de la Dirección general de Prisiones.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se divida en dos la plaza de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

—Otra ídem se anuncia á concurso de traslado la vacante de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela de Maestras de Madrid.

—Otra anunciando las oposiciones restringidas para el ascenso á las categorías de 3.000 y 2.000 pesetas, comprendiendo en la convocatoria un número de plazas de aspirantes igual al de vacantes ocurridas en el año anterior.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por las Divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles se revisen los cuadros de marcha de los trenes y se proponga á este ministerio lo que proceda para aumentar su velocidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando no se permitirá penetrar en la India á ninguna persona extranjera, á menos que se halle en posesión de pasaporte debidamente visado por agente británico.

—Ídem de que el embajador de España en París comunica que en vista de que Inglaterra produce cantidad suficiente de beta y otros artículos, no podrá pasar libremente en adelante de Alemania á España.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombro el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Acústica y Óptica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que los Rectorados que tengan anunciadas oposiciones con fecha anterior á la publicación del estatuto, continúen tramitando los expedientes hasta su resolución definitiva.

—Anunciando para su provisión por oposición restringida, plazas de 3.000 y 2.000 pesetas de los escalafones de maestros y maestras.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Tráfico de ferrocarriles.—Disponiendo que por el personal de interventores se proceda con todo rigor á comprobar los registros de pedidos de vagones.

—Ídem se dé la mayor publicidad posible á lo dispuesto en la real orden de 22 de diciembre de 1916.

POR LOS POBRES DE MADRID

## Festival aristocrático

La Asociación Matritense de Caridad ha ultimado ya el cartel para la magnífica becerrada aristocrática que ha de celebrarse el próximo día 12 de mayo en la Plaza de Toros de Madrid.

Julio Romero de Torres, el maestro admirado ya el cartel alegórico, que gratuitamente ha donado á los organizadores de la corrida, y que, en unión de los abancos pintados por Benlliure, Cecilio Pla, Llaneces, Marcelino Santamaría, Penagos, Julio Antonio, Martínez Abades, Ramonet, Gil Bergasa, Benedito, Miguel Nieto, López Mezquita, Zamora, Tovar, Ricardo Marín y otros, serán sorteados entre el público que asista al festival.

La Comisión ha adquirido seis novillos del duque de Tovar; cuatro de ellos serán estoqueados por los aristócratas D. Julián Cañedo y D. Antonio Cañero, y los otros dos por los artistas Julio Antonio y Penagos.

Además, en la lidia de estos dos últimos novillos figurarán como picadores *El Caballero Audaz*, Prudencio Iglesias Hermida y Julio Romero de Torres.

Los diestros Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna banderillarán los novillos que han de estoquear Cañedo y Cañero.

La fiesta será presidida por bellísimas damas de la aristocracia, y á ella asistirá toda la Real Familia, que muy gustosa ha accedido al conocer la finalidad del espectáculo.

Los detalles de precio y venta de las localidades se fijarán oportunamente.

## GRAN MUNDO

Los lunes del hotel Ritz.

Con gran brillantez se celebró la comida de moda del lunes último.

Entre los concurrentes vimos en una mesa á los marqueses de Villabragima, con los señores Merry del Val, la señorita Constanza Osma, D. Joaquín Osma y D. Hilarión Moreno.

En otra mesa: con el ministro de Panamá, el agregado militar de la Argentina, coronel Gutiérrez, y señora; señora Burgos, el ministro de Guatemala, el ministro de Cuba, el ministro de Méjico.

Con el marqués de Polavieja y su hermana Angelita, la señora viuda de Zoroeta y su hija Marichu, las señoritas de Empananza y los señores de Valenzuela.

Con los marqueses de Tenorio, la señorita de Ortiz de Echagüe y D. Melchor Almagro.

Con el conde de Calderón los marqueses de Benicarló y el marqués de Villagrana.

Con los condes de Crexel, los Sres. Vincenti y Buendía.

Con los Sres. De Rosendo Muñiz, la viuda de Costi y su hija María.

Con el general Fernández Silvestre, el ministro de Hacienda D. Santiago Alba, el conde de la Maza, el capitán Vallés y el general Primo de Rivera (D. Miguel).

Con los Sres. Edwarte, su bellísima hija Carlina y Mr. Mrs. Walter.

Con el diputado á Cortes Sr. Baselga, el conde de Sagasta, Sres. Barriobero y Armas, Santa Cruz y D. José Luis Torres.

En otras mesas: el ministro de la Argentina, doctor Marcos N. Avellaneda, Sres. Salvatella, Castellanos, López Gutiérrez, Blanco (D. Ramón), barón de Güell, la marquesa del Dragón de San Miguel, Sr. Somersoni, Sr. Aromi, duques de Arcos, Mr. Mrs. Post, Sres. de Aguilar (D. Florestán), el doctor Recasens, Sres. Sánchez Movellán, Maura y Gamazo (D. Antonio), Sr. Felieu y muchísimos más.

Acudieron para el baile muchísimas personas, resultando la fiesta brillantísima y de mucha animación.

Fiesta diplomática.

En la Embajada de Italia se ha celebrado una brillante reunión para presenciar la interesante exhibición de películas de la vida de campaña y escenas relacionadas con la guerra, que produjeron en el auditorio muy agradable impresión.

Entre las muchas damas que asistieron figuraban: la Princesa Pio de Saboya, duquesa de Aliaga, Arión, viuda de Sotomayor, Pastrana y Dúrcal.

Marquesas de la Romana, Villavieja, Villabragima, González, Caicedo, Cayo del Rey, Bazán, Santa María de Silveira, Mohernando, Santos Domingo y Santa Cristina.

Condesas de Romanones, Torre-Arias, San Luis, Agrela, Aguilar, San Félix, Casa-Valencia, Romilla, Paredes de Nava y Sclafani. Señoras y señoritas de Alba, esposa del ministro de Hacienda y su hija; Dato, Gimeno, Hurtado de Améaga, Muguero, Rodríguez de Rivas, viuda de Arcos, Pereira, Borbón, Merry del Val, Laiglesia, Calvo de León, Travesedo, Collantes, Agrela, San Miguel, Maroto y Pérez del Pulgar, Mora, Alvarez-Calderón, Alcalá Galiano, López-Roberts (D. Mauricio), Lastres, Núñez de Prado, Guerra, Juanes, Aguilar y Muñoz-Vargas.

Del Cuerpo diplomático estaban: el embajador de Francia y Mme. Geoffroy, el de los Estados Unidos y Mrs. y miss Willard, el ministro de Bélgica, el de Cuba, el de China y su señora, el encargado de Negocios del Japón y Mme. Herigouich, el conde de Rusia y Mlle. Solowief, el de Francia y Mme. Vieugé, Mr. y Mrs. Wilson, el agregado militar de Italia y señora de Camperio, el secretario del Brasil y señora de Fonseca.

También asistieron el Presidente del Consejo de Ministros, marqués de Alhucemas; los ex ministros Sres. Gimeno y conde de Esteban Collantes, los ex embajadores señores conde de Paredes de Navia y Piña, los Príncipes Aldolardini y Pio de Saboya, el marqués de Lamberty, el duque de Plasencia, los marqueses de Portago y Santo Domingo, los condes de Velle, San Luis y de la Cimetera, el conde de la Embajada argentina, Sr. Moreno, y el secretario de S. M. la Reina Doña Cristina, conde de Aguilar, y otras muchas y distinguidas personas.

Bodas.

En Cartagena se ha celebrado la boda de la Srta. Florida Aznar y Pedrell con D. José Maestre y Zapata, hijo del jefe de los conservadores de aquella provincia.

Fueron apadrinados por la hermana de la novia y el padre del novio; y figuraron entre los testigos los diputados á Cortes D. Juan de la Cierva y D. Ponciano Maestre, los señores D. Angel Moreno y D. Tomás Maestre y el general Aznar, jefe del Cuartel militar de Su Majestad, que fué de Madrid con este objeto.

—En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel se ha celebrado la boda de la Srta. María Luisa Torres é Iriarte con el ingeniero industrial de la Constructora Naval, D. Alberto Hernández.

Apadrinaron á los contrayentes doña Carmen Torres de Escoriaza, hermana de la novia, y el padre del novio, D. Alberto Hernández, jefe del personal de la Dirección general de Prisiones.

—En el palacio de los Carvajales, que posee en Cáceres la marquesa viuda de Camarena, se ha celebrado la boda de su hija María Justa Carvajal y López-Montenegro, condesa de los Corbós, con el distinguido joven don Fernando Márquez de la Plata y Angioletti, maestrante de Zaragoza.

Fueron padrinos la madre de la novia y el

marqués de Casa-Real, hermano del novio, y firmaron como testigos, por ella, el marqués de Camarena, el conde de Trespalacios y D. Gonzalo López-Montenegro, y por el contrayentes, el marqués de Montrouy, conde de Monterrón y el marqués de Castilleja del Campo.

Varias.

Se encuentra en Madrid el ilustrísimo señor obispo de Seo de Urgel, doctor D. Juan Benloch, que se hospeda en casa de la distinguida señora viuda de Gallego.

El objeto de su viaje es dar la bendición nupcial á la bellísima Srta. María de los Angeles Rosillo y al joven abogado D. Manuel Gallego y Aznar de la Torre, cuyo enlace se celebrará el día 8 del actual en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón, sita en la calle de Claudio Coello.

—La condesa de la Torre, hija del ex ministro Sr. Pérez Caballero, ha dado á luz en esta corte una niña con felicidad.

EL CRIMEN DE ESTA MAÑANA

## Una mujer muerta

A las cinco de la mañana se cometió un crimen en la calle del Divino Pastor, siendo protagonistas dos mujeres y resultando una de ellas muerta de una puñalada que le dió su agresora.

Parece ser, según las primeras noticias que hemos podido recoger, que una mujer casada, llamada Teresa Encabo Pastor, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Leganitos, núm. 56, sospechaba, con bastante fundamento, que su marido tenía relaciones amorosas con otra mujer de unos cuarenta años, llamada Jenara Castro, soltera, que habitaba en la calle del Divino Pastor.

Cansada Teresa de las ausencias de su esposo, que cada vez eran más asiduas, decidió poner fin á tal situación, y para ello, esta mañana, á las cinco, esperó á Jenara en la calle del Divino Pastor.

La vió en efecto y la reprochó el proceder que seguía con su esposo, sabiendo que era un hombre casado, al que haciéndole cara, obligaba á abandonar su casa y su familia.

Regañaron Teresa y Jenara, se insultaron á gritos, y á las voces acudieron los guardias de Seguridad números 409 y 344, y el sereno de la calle, que intentaron llevar á la Comisaría por escándalo á ambas mujeres; pero, como al parecer, Teresa iba decidida y preparada para todo, sin que los guardias, ni el sereno pudieran evitarlo, sacó un cuchillo de cocina que llevaba guardado, y arrojándose sobre Jenara le dió una tremenda puñalada en el cuello.

Lo rápido é inesperado de la agresión hizo que fuera inevitable, llegando también en aquel momento al lugar del suceso un hijo de Teresa, que conoció, sin duda, de lo que su madre intentaba, quiso evitar el crimen.

Jenara, arrojando un chorro de sangre por la herida, fué llevada inmediatamente á la Casa de Socorro de la Universidad, donde fueron inútiles los esfuerzos de los médicos, porque tan grave era la puñalada, que la agredida falleció á poco de entrar en el benéfico establecimiento.

Teresa fué detenida y llevada á la Comisaría del distrito de Chamberí, y desde allí al Juzgado de guardia.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Suerte, general Tovar.

En el expreso de Valencia, y con dirección á la hermosísima capital levantina, en la que ha de residir por haber sido nombrado capitán general de aquella región militar, marcha en el día de hoy el teniente general D. Antonio Tovar Marcoleta, que fué hasta hace muy pocos días director general de la Guardia Civil.

Es de sobra conocida la gestión del general Tovar, que en conjunto y en detalle he hecho pública en otras ocasiones.

Bondadoso en extremo, su preocupación constante era el mejoramiento material de los guardias civiles, tan abnegados siempre y tan escasamente retribuidos. Parco en los castigos rigurosos y admirador de que en el guardia civil se encuentren tan arraigados los hábitos de subordinación y disciplina, ha de sentir gran pesar en dejar la dirección del Cuerpo, si bien ha de enorgullecerse, como soldado, de ir á encargarse de una región en la que se ponen á prueba las condiciones de mando.

En Valencia acrecentará el general Tovar el número de amigos, de agradecidos, de admiradores de su especialísimo don de gentes y del ejemplarísimo modo de aunar el deber con el favor.

Como militar, así fué siempre, se hará querer y respetar. Como ciudadano, como caballero, no tardará en conseguir las simpatías de los valencianos. Grandes triunfos le esperan...

La Guardia Civil no olvidará al general Tovar. Los guardias, los humildes, no deben al menos olvidarlo. Jamás fueron ingratos.

Su hermosa iniciativa de colocar en la tumba del fundador de la benemérita, en el día de Difuntos, una corona con lazos de los co-

lores nacionales, por la moral que encierra y por lo que denota de espíritu de colectividad merece perpetuarse...

Suerte, mi general.

LADERA

## VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO Y AUTOMOVILISMO  
La carrera Peña Rhin.

Una espléndida y hermosísima fiesta motorista se ha celebrado en Barcelona en el circuito del Bajo Panadés, excelentemente organizada por los contertulios de la Peña Rhin.

A Sitges acudió un contingente crecido de espectadores, muchos de ellos en autos, motos y ciclos.

El programa se cumplió al pie de la letra. En el circuito, que deja mucho que desear, se luchó con empeño loco, y á medida que iban pasando los corredores se les aplaudía con entusiasmo.

El resultado de la prueba, después de recorrer las motos y autociclos 112 kilómetros, y 84 los side-cars, ha sido el siguiente:

Motos hasta 300 c. c.  
De los nueve inscritos corrieron seis, llegando primero Antonio Alá, en 2 horas, 24 minutos y 49 segundos 2/5.

Motos hasta 350 c. c.  
De los tres inscritos corrieron dos, llegando primero Estalella, en 2 horas, 24 minutos y 15 segundos.

Motos hasta 500 c. c.  
De los ocho inscritos corrieron seis, llegando primero, M. Armangué, en 1 hora, 50 minutos y 26 segundos 2/5; segundo, F. M. Figueras, en 2 h., 2 m. y 49 s.; tercero, J. M. Teixidor, en 2 h., 13 m. y 20 s.; cuarto, Huguet, en 2 h., 17 m. y 40 s.; quinto, Xavier, en 2 h., 21 m. y 40 s.; y sexto, J. Perigó, en 2 h., 29 m. y 36 s.

Motos superiores á 500 c. c.  
De los tres inscritos corrieron dos, llegando primero J. Barnola, en 2 horas, 4 minutos y 4 segundos.

Motos hasta 350 c. c. (T.-T.)  
Dos inscritos y salieron dos, llegando: primero, J. Oliveras, en 2 horas, 3 minutos y 19 segundos, y segundo, Quico, en 2 h., 38 m. y 34 s.

Motos hasta 500 c. c. (T.-T.)  
Dos inscritos y salió uno, J. Bonet, que llegó en 1 hora, 58 minutos y 47 segundos 2/5.

Side-cars hasta 500 c. c.  
Dos inscritos y corrió uno, J. A. Ordó, que llegó en 3 horas, 12 minutos y 48 segundos.

Side-cars hasta 775 c. c.  
Cinco inscritos y salieron tres, llegando: primero, R. Romano, en 1 hora, 46 minutos y 54 segundos; segundo, Perico, en 1 h., 53 m. y 8 s., y tercero, J. Molins, en 2 h., 13 m. y 7 s.

Side-cars superiores á 775 c. c.  
Cinco inscritos y salieron tres, llegando: primero, X. y Z., en 1 hora, 42 minutos y 34 segundos; segundo, Estalella, en 2 h., 16 m. y 18 s., y tercero, C. de Llach, en 2 h., 58 m. y 18 s.

Autociclos hasta 1.100 c. c.  
De los trece inscritos salieron siete, llegando: primero, S. Nadal, en 2 horas, 19 minutos y 52 segundos 3/5; segundo, J. Andreu, en 2 h., 32 m. y 38 s. 2/5; y tercero, J. Coronas, en 2 h., 32 m. y 42 s. 3/5.

«Indian» obtiene un nuevo éxito en la carrera Peña Rhin.

Reciente aún el triunfo de las motocicletas Indian en el kilómetro lanzado del Real Moto Club Español, tenemos que batir palmas nuevamente en su honor por el éxito alcanzado en la carrera Peña Rhin.

En política, en arte, en literatura, en cualquier ramificación de la vida las grandes figuras han tenido una época, relativamente corta, en que sus triunfos se han hecho notar, reservándose mucho para que sus sucesos fueran más señalados y con objeto de que la fortuna no les era propicia, no empañaran sus últimos éxitos.

Indian, con una confianza absoluta en lo que es y en lo que representa en el terreno deportivo, se presenta lucha tras lucha para demostrar que en todos los pugilatos en que interviene obtiene el puesto que corresponde á su bondad y consecuencia.

En la carrera Peña Rhin tres Indian, con side-cars, montadas por X. y Z., Estalella y C. de Llach, se clasifican en los tres primeros lugares de la categoría de side-cars superiores á 775 c. c.

Barnola, en la categoría de motocicletas superiores á 500 c. c., se clasifica también, sobre Indian, el primero.

Y, por último, una Indian de 3 1/2 HP. de turismo, montada por Armangué, cubre los 112 kilómetros de recorrido en una hora y cincuenta minutos, ganando el premio ofrecido de carreras de otras marcas que en él tomaban parte.

Este nuevo timbre de gloria que ha sabido conseguir tan excelente marca, ha servido para que los Sres. Olave y Azqueta, representantes de Indian, estén recibiendo deportistas de enhorabuena de los infinitos deportistas que á todas horas concurren al Autódromo de San Sebastián, Nicolás María Rivera, 8 y 10, las cuales en Madrid se exhiben y venden en esas motocicletas, triunfadoras siempre donde se presentan.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiere un

MARMON

Delegación general para España.

Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr.º.—MADRID

### El abad mitrado de Silos

Ha muerto en el histórico monasterio de Silos, de Burgos, su ilustre abad mitrado, reverendísimo padre Idefonso Guepín. Restaurador de esta célebre abadía, desde 1880 ha llevado á cabo en ella una obra digna de encomio y reconocimiento de todos los españoles, especialmente de Castilla. Aunque nacido en Francia, sus trabajos quedan todos á beneficio de España, pues con recursos traídos de allí en gran parte, ha logrado conservar uno de los monumentos más interesantes de Castilla, estableciendo en él un centro de cultura nacional, que más de un europeo ha tenido ocasión de utilizar y admirar. El padre Guepín estudió en Roma bajo la dirección de los cardenales Schrader, Franzelin y Pitra, compartiendo los premios de Teología con los que después fueron cardenales Vanutelli. Con D. Guéranger se inició en los estudios históricos y pudo tratar á Lacordaire, á Montalambert, Luis Veuillot y otros ilustres contemporáneos. En Silos ha establecido una numerosa comunidad de benedictinos, á quienes ha influido su cultura, que era grande su ilustración y entusiasmo por los estudios históricos y literarios.

Deja fundados, además de Silos, casas de benedictinos en Madrid, Méjico y Buenos Aires. Bajo su dirección y por su iniciativa se han publicado importantes obras históricas sobre Silos y Castilla, y formado en su abadía una escogida biblioteca, quizás la mejor de toda la provincia de Burgos. Por su ameno trato, amplitud de miras é ilustración se captaba las simpatías de cuantos visitaban á Silos ó le conocieron en esta corte. En su Orden religiosa gozó siempre de bien fundada reputación. León XIII y Pío X le consultaron en diferentes asuntos de reforma monástica, y en la del Breviario. Sostuvo hasta el fin de sus días correspondencia con dignatarios de la Corte romana y con varios reyes de Madrid.

El reverendísimo D. Guepín contará en el número de los ilustres abades de la Orden benedictina, y su obra perseverará para bien de España, y especialmente de Castilla. León XIII le concedió en premio á sus méritos el uso de la capa magna episcopal. La Reina Madre, que le estimaba de un modo especial, fué su madrina en la consagración abacial de D. Guepín, en 1894, enviándole en representación suya al duque de Sotomayor, jefe superior de Palacio.

### PLEITOS Y CAUSAS

**Demanda contra el Ayuntamiento.**  
En el Ayuntamiento se ha tratado ya del asunto, que seguramente recuerdan los lectores.

El ingeniero director de Obras públicas, señor Núñez Granés, pide al Municipio que le abone 200.000 pesetas por trabajos extraordinarios que ha realizado.  
Ahora se discute el fondo del asunto, sino la competencia de jurisdicción. Presentada la demanda, el gobernador suscitó cuestión de competencia, entendiéndose que, tratándose de la interpretación de un contrato administrativo, el celebrado entre el demandante y el Ayuntamiento por virtud del cual aquél desempeña su cargo, en el orden administrativo debe sustanciarse la contienda.  
El Juzgado se inhibió á favor de la jurisdicción administrativa, y contra ese auto se ve la apelación presente.

D. Melquíades Álvarez impugna el auto, defendiendo que debe ser revocado.  
El Sr. Bergamín (D. Francisco), en nombre del Ayuntamiento, sostiene el criterio del juez.  
**Nuevo secretario.**  
Ha tomado posesión de la Secretaría de Sala, que se hallaba vacante por defunción del Sr. Martínez del Campo, D. Rafael García Valdeés, que desempeña cargo análogo en la Audiencia de Burgos.

ALVAR-ARRANZ

### La condesa de Arentales y el Comité Femenino de Higiene Popular

Digno de alabanza es el acto que la dignísima dama que encabeza estas líneas presidió ayer en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento, repartiendo los premios concedidos á las obreras y niños que más se distinguieron por su limpieza y aseo personal en el concurso de higiene llevado á cabo en el distrito de la Latina.

Comenzó el acto pronunciando la presidenta del Comité, señora de Tolosa Latour (D. Rafael), frases de elogio para las obreras premiadas por las excepcionales condiciones de limpieza que demostraron en el referido concurso.  
A continuación relató, ante el numeroso auditorio allí congregado, la satisfacción y alegría que produjo en la condesa de Arentales el ver que sus obreras y niños que más se distinguieron por su limpieza y aseo personal en el concurso de higiene llevado á cabo en el distrito de la Latina.

El júbilo y alegría que causó entre las obreras el generoso rasgo de la condesa no es para olvidar, pues los aplausos y aclamaciones que se dirigieron á ella por sus excepcionales condiciones de limpieza que demostraron en el referido concurso, no sólo aceptó gustosamente la presidencia del reparto, sino que también otorgó los premios otorgados por dicha institución, á cuyo efecto donaba las mil pesetas que habían de repartirse entre los premiados.  
El júbilo y alegría que causó entre las obreras el generoso rasgo de la condesa no es para olvidar, pues los aplausos y aclamaciones que se dirigieron á ella por sus excepcionales condiciones de limpieza que demostraron en el referido concurso, no sólo aceptó gustosamente la presidencia del reparto, sino que también otorgó los premios otorgados por dicha institución, á cuyo efecto donaba las mil pesetas que habían de repartirse entre los premiados.

También para estos efectos de higiene han contribuido las señoras de Codina, D. Rafael Sánchez y el Comité.  
El alcalde presidente alentó á las señoras de la institución á continuar regenerando la raza, encantado con obra tan humanitaria, á la que otorgó su apoyo.

También asistió al acto el Sr. Fernández Moreno, teniente de alcalde de la Latina, y los diez alcaldes de barrio, los que con gran satisfacción alababan la labor de las señoras del Comité.  
Entre las asistentes recordamos: señoras de Verdes Montenegro (secretaria), Núñez-Samper, Herreros, Macías, Sanmillán, Martín Campo, Sobrino, González, Núñez Ortigosa, Fuentes, Blanco Trigueros, Arias, Campos, Chorrán, Cacho, Irigoyen, Gollera, La Rosa, Troncoso, Tolosa Latour (D. Manuel), La Portilla, Plá, G. Blanco; señoritas de Martínez Feito (tesorera), La Rigada, Pinier (María Teresa), Angulo, Tolosa Garcerá, Tolosa Sánchez, Rabaneda y otras muchas más.  
Bien satisfecho puede estar el Comité por su hermosa obra, á la que se ha dado un impulso no conocido hasta hoy.

### En honor de un diputado

La Diputación provincial de Málaga ha acordado nombrar hijo predilecto de la provincia al diputado á Cortes D. Pedro Gómez Chaix.  
La Diputación, en corporación, fué á entregar el título al Sr. Gómez Chaix, cruzándose discursos entre el agasajado y el presidente, Sr. Gómez Colta.

### DIPUTACION PROVINCIAL

**Sesión inaugural.**  
Se abre la sesión á las doce, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Rosselló. Los treinta y seis diputados asisten al acto. La concurrencia en la tribuna del público es enorme.  
El secretario general, Sr. Viñals, lee los artículos de la ley Provincial pertinentes al caso, y seguidamente lee la relación de los representantes de la provincia recientemente elegidos, que son los Sres. Aguilar, Alonso, Arroyo, Blanco, Díaz Agero, Estelat, Fernández Rodríguez, García Albertos, De la Garma, Gil, Goitia, González Rojas, Hornedo, Martín González, Núñez Martínez, Rodríguez Díaz, Salcedo y Soria.

El gobernador pronuncia un breve discurso alusivo al acto, al cual contesta el ex presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero. Seguidamente, en nombre de los conservadores, pronuncia sentidas frases el Sr. De la Garma.  
El Sr. Fernández Morales habla en representación del partido republicano.  
En representación del partido maurista hace uso de la palabra el Sr. Hornedo.  
Seguidamente, el gobernador invita al diputado de más edad y á los dos más jóvenes para que actúen en la Mesa interina, y toman asiento el Sr. Fernández Morales y los Sres. Bermejillo y Maturana.  
La sesión se suspende por quince minutos.  
El gobernador civil abandona el salón, y varios diputados le acompañan hasta el vestíbulo.

\*  
Se reanuda la sesión.  
Se procede á la elección de la Comisión auxiliar de actas y son elegidos los señores don Arturo Rodríguez, D. Lázaro Martín Pindado y D. Antonio González Palencia.  
Seguidamente se vota la Comisión permanente de actas y resultan elegidos los señores D. Angel Arroyo, D. Rodolfo Gil, don Carlos Merino, D. Alfredo de la Garma y D. Daniel Borrega.  
\*  
Se reúne la Comisión auxiliar de actas para dar dictamen de las de los diputados de la permanente, Sres. D. Angel Arroyo, D. Rodolfo Gil y D. Alfredo de la Garma, cuyo dictamen es favorable, y queda sobre la mesa por veinticuatro horas, según marca la ley.  
Se levanta la sesión.

**Segunda sesión preliminar.**  
Se abre la sesión á las doce, bajo la presidencia del Sr. Fernández Morales, actuando de secretarios los Sres. Salcedo y Maturana. Léese el acta de la sesión de ayer, y queda aprobada.  
Dase lectura de los dictámenes de la Comisión permanente de actas, de los señores Arroyo, Gil y De la Garma, y son proclamados representantes de la provincia.  
Se suspende la sesión por unos minutos, para que la Comisión permanente de actas dictamine sobre las de los demás diputados.  
\*  
Se reanuda la sesión y se da lectura á los dictámenes mencionados, los cuales son favorables, quedando hasta mañana sobre la mesa.  
Se suspende la sesión, y el presidente anuncia que en la de mañana, que dará principio á las diez y media, se procederá á la proclamación de diputados, se nombrará la Mesa definitiva y quedará constituida la Diputación.

### FRONTON MADRID

De los dos partidos á 40 tantos jugados anteayer fué el primero, por la tarde, entre Amparo y Margarita (rojas) contra Isabel y Pilar (azules).  
Las rojas salen hechas unas fieras y hacen los primeros tantos.  
Las azules, y sobre todo la Pilar, no se arredran, aprietan de verdad y logran, al tanto 18, la igualdad. No se confían por esto; siguen pegando fuerte, se adelantan, y con facilidad ganan, por una decena de tantos.  
La noche, para la cátedra, resultó también desigual. Se disputaron el partido Mercedes y Enriqueta (rojas) y Carmen y Joaquina (azules).  
El dinero, con ventaja para las azules, que se adelantan en los primeros tantos.  
Mercedes y Enriqueta, sobre todo ésta, fuertísimas; la pelota no es ya un proyectil del 42, sale de la raqueta como si fuera disparado por un cañón de 150.  
Al tanto 15 igualan rojas y azules, y ya *too seguío, too seguío*, marchan delante las rojas, que ganan por cinco tantos.

### CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. el Rey los generales Marina, García Menacho y Carbó, el coronel D. Manuel Montero y el capitán don Lorenzo Giles.  
S. M. la Reina no ha tenido audiencias.

Dió cuenta al Monarca del cumplimiento de su misión la Comisión que ha ido al frente inglés. A tal efecto estuvieron en Palacio el coronel García Roura y los comandantes don Patricio Prieto y D. Ernesto Luque.

Ha tenido audiencia con S. M. el Rey el agente diplomático en Tánger D. Mauro Serret.

Por el tiempo lluvioso se han suspendido para dentro de unos días las pequeñas maniobras militares de Arganda.

### CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. D. Carlos Prast.  
En el despacho de oficio se dió cuenta de la reunión celebrada en la Cámara de los distintos gremios pertenecientes á la Corporación, convocada por la presidencia con objeto de tratar de asuntos relacionados con los fines constitutivos y fiscales de los mismos.  
Fueron leídas las adhesiones de las distintas Cámaras de Comercio y Agrícolas al trabajo de la Cámara sobre el actual conflicto de los transportes, elevado al señor ministro de Fomento.

Asimismo se expusieron las gestiones realizadas por la Corporación, relativas á la creación de un billete especial de ferrocarriles por los viajeros de comercio.  
La presidencia expresó el resultado de la visita hecha al ministro de Hacienda con objeto de entregarle diversas instancias relacionadas con la carestía actual del azúcar, con el comercio de exportación de los trapos, pidiendo la reglamentación del mismo, así como sobre la reforma del impuesto que grava el consumo de la electricidad.  
El pleno acordó ratificarse en sus acuerdos y continuar sosteniendo una constante campaña sobre estos extremos.  
Se tomaron los siguientes acuerdos:  
Aprobar un trabajo sobre la producción, comercio y tráfico del arroz, y elevarlo á la superioridad, á fin de que los datos y antecedentes en él expuestos puedan servir de orientación á futuras disposiciones sobre el comercio del arroz.  
Realizar un estudio para que, de conformidad con las peticiones anteriormente hechas por la Cámara, se solicite la reforma del artículo 25 de la contribución industrial y comercial, así como la de los demás artículos y epígrafes que determinan las operaciones que pueden hacer tanto los almacenistas como los exportadores.  
Atender varias reclamaciones de gremios y aceptar una cuestión sometida por dos comerciantes á la mediación amistosa de la Cámara.

### Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### OPOSICIONES Y CONCURSOS

**INSTITUTOS**  
Se halla vacante en el Instituto de Castellón la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, que ha de proveerse por concurso previo de traslado.  
El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 24 de abril.  
—Se halla vacante en el Instituto de Mahón la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, que ha de proveerse por concurso previo de traslado.  
El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 24 de abril.  
—Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la cátedra de Matemáticas del Instituto de Figueras.  
El plazo para solicitarla es de dos meses, á contar desde el 24 de abril.  
—Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Baeza la plaza de profesor numerario de la asignatura de Dibujo, que ha de proveerse por concurso de traslado.  
El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 24 de abril.  
—Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Las Palmas la plaza de profesor numerario de la asignatura de Gimnástica, que ha de proveerse por concurso de traslado.  
El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 24 de abril.  
—Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Logroño, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.  
El plazo para solicitarla es de dos meses, á contar desde el 24 de abril.  
Se anuncia para su provisión, por concurso, las plazas de profesor de Religión, vacantes en los Institutos de Orense y Toledo, retribuidas con 1.500 pesetas anuales.  
El plazo para solicitarlas es de quince días, á contar desde el 25 de abril.  
—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante de la Sección de Letras en el Instituto de Teruel.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Zaragoza, dentro del término de veinte días, contados desde el 26 de abril.

### ESCUELAS DE COMERCIO

Se hallan vacantes en las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife y San Sebastián las plazas de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, que han de proveerse por concurso de traslación.  
El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 24 de abril.  
—El día 14 de mayo, á las tres de la tarde, dará principio en el aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones á las cátedras de Contabilidad y Práctica mercantil, vacantes en las Escuelas de Comercio de Cádiz, Coruña, Las Palmas y Oviedo.

**TAQUIGRAFIA.**—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

### SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacantes las Secretarías de los Ayuntamientos de Algar de Mesa, de la provincia de Guadalajara; las de Esteras de Soria y Rollo, de la de Soria, á cuyas secretarías ha correspondido, según el reglamento, un haber anual de 500 pesetas.  
La de Ayodar, de la de Castellón de la Plana, dotada con el haber anual de 950 pesetas.  
La Dirección general de Administración anuncia concurso por término de treinta días hábiles, á contar desde el 25 de abril.

### EL DISCURSO DE MAURA

Aunque se escuchó bastante bien desde todos lados, á pesar de celebrarse el acto en un local abierto como la Plaza de Toros, algunas frases se perdieron, que debemos y queremos recoger.  
Dijo el tribuno: «El atributo culminante del amor patrio es el celo por la independencia nacional.»  
Añadió: «Neutralidad y neutralidad; pero sin pérdida de la dignidad de patriotas.»  
Y como para mantener y hacer respetar esa neutralidad digna es preciso ser fuertes, aún debió añadir: «Y usad á todo trance el Agua de Colonia añeja de la Perfumería Gal, porque tonifica y vivifica.»

### Suspensión de la corrida

A causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida de toros anunciada para esta tarde.

### Curso de ampliación de estudios médicos

Doctor G. Maraño.—«Diagnóstico de las enfermedades de las glándulas de secreción interna.»  
Seis lecciones.—Honorarios, 25 pesetas. Número mínimo de alumnos, 3; máximo, 10. Local: Consultorio del Hospital general.—Días y horas: del 1.º al 10 de mayo, de diez á once.  
Doctor Hinojar (D. Adolfo).—«Curso breve de laringoscopia é intubación laríngea.»  
Diez lecciones.—Honorarios, 50 pesetas. Número mínimo de alumnos, 6; máximo, 10. Local: Hospitales Provincial y del Niño Jesús. (Servicios de oto-rino-laringología.)—Hora: seis de la tarde.—Días: del 1.º al 12 de mayo de 1917.  
Habrá las prácticas de instrumental, examen y técnica en el fantoma, el cadáver y el vivo, además de los casos clínicos que puedan presentarse durante el curso.  
Programa: Lección I. Laringoscopia indirecta. Examen de la laringe por reflexión. Dificultades y modo de vencerlas.—II. Autoscopia. Examen directo de la laringe con el depresor y la espátula de Kirstein. Endolaringoscopia. Laringoscopia combinada.—III. Laringoscopia directa. Examen de la laringe con los tubos espátulas de Killiam y Brunnings. IV. Laringoscopia en suspensión. Examen de la laringe con el suspensor Killiam.—V. Tacto laríngeo. Reconocimiento táctil de la epiglotis y del relieve aritenoides.—VI. Intubación laríngea bajo el espejo laringoscópico. VII. Intubación clásica por el tacto. VIII. Accidentes de la intubación. Prácticas de extubación por los distintos procedimientos. IX. Laringotomía de urgencia ó intercotilrotomía. Trócares y práctica de la punción de la membrana intercotilrotomía.—X. Estudio de las indicaciones respectivas de la intubación, la cricotomía y la traqueotomía.

### ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?  
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**LA INDIA, MONTERA, 12**  
**500 pesetas**  
al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.  
Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.  
Legítimo chantilly, natas y flanes.  
Selectos helados, cremas americanas.  
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.  
Degustación de Yoghourt y Kefir.

**MONTERA, 12, LA INDIA**  
CASA DE MODA  
Teléfono 4.460.

### LOS TRANSPORTES REAL ORDEN IMPORTANTE

La Gaceta publica una real orden de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:  
«1.º Que por las Divisiones técnicas y administrativas de Ferrocarriles se revisen los cuadros de marcha de los trenes ordinarios de mercancías, y se proponga á este ministerio lo que proceda para aumentar las velocidades comerciales de los mismos, reduciendo principalmente las paradas en las estaciones á lo estrictamente indispensable para las maniobras y para las operaciones de carga y descarga.  
2.º Que se hagan por las mismas Divisiones estudios y propuestas de trenes especiales directos de circulación diaria ó periódica para los transportes de mercancías, á los que sea aplicable un régimen de tráfico como el de los carbones minerales, detallado en el real orden de 24 de abril último.  
3.º Que se avise la llegada de las expediciones de pequeña velocidad á los consignatarios respectivos con la mayor rapidez posible, poniendo sin demora los vagones á la descarga cuando ésta haya de ser hecha por los mismos consignatarios.  
4.º Que en ningún caso se concedan para las descargas por los consignatarios plazos superiores á ocho horas, aplicándose con todo rigor lo establecido en las reales órdenes de 18 de agosto y 17 de noviembre de 1916.  
5.º Que se excite el celo del personal de las divisiones de Ferrocarriles para que vigile las estaciones más importantes, y principalmente las de empalme, con objeto de darse cuenta de cualquier paralización injustificada de material de vagones, cargado ó vacío, por escasez de personal de estaciones ó por cualquier otra causa imputable á las Empresas, y hacer en cada caso la propuesta que proceda de correctivos ó de modificación ó ampliación de servicios.»

Para tratar de la aplicación de las precedentes disposiciones, el ministro de Fomento ha reunido á las nueve de la mañana de hoy, en su despacho oficial, á los directores de las Compañías de ferrocarriles, asistiendo también el director general de Obras públicas y los ingenieros jefes de las Divisiones.  
El ministro se ha mostrado dispuesto á hacer cumplir con la mayor energía todas las disposiciones referentes á los transportes.

### SUCESOS DEL DIA

**Sustracción.**  
En la calle de las Velas un desconocido que se dio á la fuga sacó del bolsillo del delantal á Felisa Madrid Arenas, quince pesetas en tres monedas.  
Aunque el autor de la sustracción se evaporó, fué detenido un individuo, al parecer cómplice del fugado.  
**Accidente del trabajo.**  
Trabajando en la calle de Alcalá, número 4, se produjo graves heridas en la mano izquierda el pintor Valentín Jiménez Barajas, de veinticinco años.

### COMUNICACIONES

**Toma de posesión.**  
A las diez de la mañana se ha verificado la toma de posesión del nuevo director general de Correos y Telégrafos, D. Juan Navarro Reverter y Gomis.  
Al acto concurrieron: el ministro de Instrucción pública, para darle posesión; los subdirectores de Correos y Telégrafos, y una representación numerosísima de ambos Cuerpos, que con su presencia quisieron significar al Sr. Francisco Rodríguez su agradecimiento á los grandes servicios prestados á dichos Cuerpos y las simpatías que ha dejado en aquella casa.  
El ministro de Instrucción pública presentó al nuevo director en términos de gran elogio para el Sr. Navarro Reverter.  
Dedicó después un justo elogio á las condiciones del personal de Correos y Telégrafos, colaboradores de las obras realizadas, confiando en que igualmente seguirán prestando su concurso á su sucesor.  
Se despidió de todo el personal, dándole las más expresivas gracias por el apoyo que en todos encontró siempre.  
El Sr. Navarro Reverter correspondió á los elogios ensalzando la labor personal que el Sr. Francisco Rodríguez había realizado al frente de la Dirección, labor que, por ser tan conocida de todos, no necesita detallarla.  
Reconoció que en ambos Cuerpos existen elementos de gran utilidad, y esperaba que le siguiesen prestando el mismo apoyo que al Sr. Francisco Rodríguez.  
También hizo resaltar la confianza que tenía en encontrar dentro del Consejo de ministros valedores tan valiosos como los Sres. Francisco Rodríguez y Alba, toda vez que ambos conocen minuciosamente las reformas que se imponen para el desarrollo de las Comunicaciones.  
Igualmente le esperaba tener del ministro de la Gobernación, por ser un defensor de todo lo que signifique progreso.  
Ambos fueron muy aplaudidos.  
Seguidamente se hicieron las presentaciones oficiales del alto personal, y el Sr. Francisco Rodríguez se despidió de todos, estrechando las manos á los numerosos amigos que le acompañaron hasta la misma puerta del edificio, tributándole entusiasta manifestación de simpatía.  
El Sr. Navarro Reverter salió también hasta la escalera para despedirse.  
\*  
Se han encargado de la secretaría particular del director general nuestros queridos amigos D. Crispulo García de la Barga y D. José Hernández Camacho.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El director general de Agricultura.

Ayer tomó posesión del cargo de director general de Agricultura el diputado a Cortes por Albarracín, provincia de Teruel, D. Fernando Ruano Prieto, barón de Velasco y marqués de Liédena, doctor en Derecho y en Filosofía y Letras.

Al dar cuenta de este nombramiento, podríamos repetir lo que hace algunos meses decíamos del actual director de Aduanas, señor Matesanz. Como entonces, ahora es merecedor de atención el acierto en el nombramiento, porque si la designación de los políticos para los cargos es funesta costumbre hacerla, como recompensa a servicios prestados en un partido, sin tener en cuenta las aficiones y aptitudes del agraciado, en cambio supone una laudable modificación en las costumbres políticas, el que vayan a los cargos públicos aquellos que, especializados, han dado pruebas de aficiones a los asuntos propios del cargo y de estudio de los problemas que habrán de resolver.

El barón de Velasco, hombre joven, pues cuenta cuarenta años, se preocupa desde hace cerca de veinte de las cuestiones relacionadas con la Agricultura, pues que a poco de abandonar los Claustros universitarios, tomó parte en la Asamblea convocada por Joaquín Costa en Zaragoza, siendo elegido secretario del Congreso de productores, en cuyas deliberaciones tomó parte muy activa.

Ha tomado parte, después, en cuantos Congresos agrícolas se han celebrado, así como en las Exposiciones de ganadería, alcanzando en éstas más de un centenar de premios, con los ejemplares de toda clase de ganados presentados, productos obtenidos en sus grandes propiedades de Andalucía, Extremadura y Castilla, bajo su inteligente dirección, pues es ganadero y agricultor que directamente atiende, tanto como ganadero, como cultivador.

Además de los discursos, ponencias y monografías, ha publicado algunos trabajos de investigación histórica y una biografía titulada: *La ganadería; Los transportes ferroviarios y la ganadería; Tablares y ganaderos.*

Aparte de títulos y honores propios de la nobleza de sus apellidos, está en posesión de la gran cruz del Mérito Agrícola, y es presidente de honor de casi todos los Colegios de Veterinarios de España.

Político afiliado al partido demócrata, con cuyo carácter ha luchado en las elecciones de diputados a Cortes, pero ante todo entusiasta del fomento de la agricultura y de la ganadería, lleva al cargo que se le ha confiado, bagaje de conocimientos, que hacen confiar en beneficiosas iniciativas y en una colaboración provechosa, con el ministro de Fomento, no menos entusiasta de los problemas agrícolas, como lo tiene hace tiempo demostrado en sus excelentes relaciones con entidad tan importante como el Fomento Agrícola de Andalucía.

INSTRUCCION PUBLICA

Declaraciones del ministro.

Como ya dijimos, el Sr. Francisco Rodríguez presidió ayer la sesión que celebró el pleno del Consejo de Instrucción pública.

El presidente de este Centro consultivo, Sr. Groizard, saludó al ministro en nombre del Consejo, pronunciando un elocuente discurso, y dedicó al Sr. Francisco frases muy lisonjeras y en extremo laudatorias.

Después expresó su opinión de que deben unirse los esfuerzos de todos en pro de la enseñanza y determinar de una manera clara y concreta la actuación del Consejo y su funcionamiento.

Contestó el Sr. Francisco dando gracias al Sr. Groizard por los elogios que había tributado a su persona, y con respecto a los propósitos que le animan en cuanto a la enseñanza se refiere, dijo al Consejo que cada vez que se nombra un nuevo ministro de Instrucción pública, se echan a temblar los catálogos, los alumnos y las familias. No viene, por consiguiente, a demerito lo que ya existe; entendiéndose que la enseñanza es tan sagrada, que no debe ponerse mano en ella constantemente.

Se propone, pues, limitar su acción a lo que pudiera llamarse, en el sentido noble de la palabra, una «policía» de la enseñanza; es decir, a cuidar que se cumpla lo legislado, a que cada uno cumpla con su deber y a que los cateóricos asistan a sus clases.

En cuanto a la legislación, declaró a los consejeros que no piensa en aumentarla, todo lo contrario, dijo que había que proceder a una poda, porque aquella es tan frondosa, que parece una verdadera manigua.

Por último, manifestó que procuraría estar conforme con todos los dictámenes que formulase el Consejo, y que hará lo propio con el que emitan las demás Corporaciones y Centros consultivos; pero que si por circunstancias especiales el disintiera de la respetable opinión de los referidos organismos, al dictar su resolución pondría de manifiesto las razones que a ello le determinarían, y concluyó solicitando el concurso del Consejo para la obra que se propone desarrollar al frente del ministerio.

Asistieron a la sesión la mayoría de los consejeros, recordando, entre ellos, a las señoras condesa de Pardo Bazán y doña Carmen Rojo, directora de la Normal de Maestras, y a los señores obispo de Madrid, Azcárate, Labra, Hinojosa, Cortezo, Altamira, Bretón, Vincenti, marqués de Retortillo, Prinda, Casares, doctor Barajas, Sánchez Lozana, directores generales de Primera enseñanza y de Bellas Artes, Melgares, Fernández Cuesta, Gómez Baquero, Carracedo, Zabala, Sanz Escartín y otros.

El Consejo propuso la aprobación del expediente de oposiciones a la cátedra de Latín del Instituto de Guadalupe.

Que se nombre a D. Emiliano Castaño para la cátedra de Historia Natural del Instituto de Murcia.

Informó la petición formulada por alumnos de las Escuelas especiales de Veterina-

ria para que puedan terminar su carrera con arreglo al plan de 1871.

Propone a D. Luis Subirana para una cátedra de Odontología.

Y que se declaren de utilidad pública los solares para construcción de escuelas, a los efectos de la ley de Expropiación forzosa.

Escuelas Normales.

Se ha firmado una real orden disponiendo que la plaza de profesora numeraria de Maestras de Madrid se divida en dos: una que se proveerá por concurso de traslado entre profesoras numerarias y otra que continuará a cargo de la profesora titular de la enseñanza.

—Se admite la renuncia que de su cargo ha presentado D. Emilio Amor, director de la Normal de Maestros de Orense.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, la provisión de las plazas de profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural, vacante en la Normal de Maestras de Cuenca, y la de profesor de la misma asignatura de la de Maestros de Málaga.

—Idem id. id. la de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Normal de Maestras de Cádiz.

—Se ha dictado una real orden inculcando a las alumnas oficiales de la Escuela Normal de Maestras de Soria las correcciones disciplinarias que les fueron impuestas por falta de asistencia a las clases, cometidas colectivamente durante el curso actual.

Institutos.

Son nombrados, en virtud de oposición libre, cateóricos de Caligrafía, de los Institutos de Cádiz, D. Manuel Romero Macías; de Mahón, D. Joaquín Portero Seigner; de Almería, D. Manuel Escartín; y de Figueras, D. Eufasio Aleazar y Anguita.

Disponiendo que se anuncie al turno que corresponda la provisión de la cátedra de igual asignatura del Instituto de Pontevedra.

Primera enseñanza.

Se anuncia, para su provisión, a concurso de traslado y ascenso la plaza de oficial de Secretaría de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Toledo.

—Nombrando, en virtud de oposición, a D. Paulino Saldaña, jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Guadalupe; a D. Valeriano M. Andrés, oficial segundo de Secretaría de la Sección Administrativa de Ciudad Real; a doña Matilde M. Gómez, oficial segundo de Contabilidad de la de Tarragona, y a D. Joaquín Díaz Cañada, de la de Granada.

—Se ha dispuesto que mientras no se celebren oposiciones con arreglo al capítulo segundo de los estatutos, los nombramientos de maestros interinos recaerán únicamente en los que ya tengan servicios prestados con nombramientos anteriores al 17 del corriente.

Las Secciones de Primera enseñanza publicarán con toda urgencia las convocatorias para la formación de listas de aspirantes a interinidades.

Escuelas de Comercio.

Nombrando en virtud de oposición a don Feliciano Aldazabal y a D. Alfonso José Canelas cateóricos numerarios de Lengua francesa de las Escuelas de Comercio de Santander y Las Palmas, respectivamente.

—Se nombra a D. Luis Cordero Salvado oficial de la Secretaría de la Sección administrativa de Zaragoza.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Obra de utilidad.

Declaróse de utilidad para el Ejército la obra titulada «Las leyes de la guerra», traducida del italiano por el abogado D. Julio Fariás Barona.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención, y otra de auxiliares y escribientes de este Cuerpo.

—Destinóse de interventor de los servicios de guerra de la Comandancia general de Ceuta al comisario de guerra de primera D. Mariano Ruiz Revilla.

—Idem interventor de los servicios de aviación al comisario de guerra de segunda D. Enrique Escudero Matamoros.

Excedente.

Queda en situación de excedencia el auxiliar de tercera de Intervención D. Santiago del Castillo Setién.

El general Tovar.

Esta mañana, a las 9,30, marchó a Valencia el general Tovar, nombrado capitán general de aquella región.

La despedida fue una verdadera manifestación de simpatía, pues estuvieron en la estación sólo del elemento militar más de 300 generales, jefes y oficiales de distintos cuerpos.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo eclesiástico.

Destinóse al Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora del Carmen al capellán segundo D. Jesús Ferrero.

Cuerpo general.

Nombróse segundo comandante de la provincia marítima de Tenerife al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Diego González Hontoria.

—Queda excedente forzoso el capitán de corbeta D. Enrique López Pérez.

—Concediéronse cuatro años de prórroga en su destino al segundo comandante de Marina de la Coruña, capitán de corbeta don Alfonso Villagómez.

—Nombróse segundo comandante de la provincia marítima de Alicante al capitán de corbeta D. Ramón Pardo.

—Autorizóse para que pueda pasar la revista de mayo en la corte al capitán de corbeta D. Enrique Marvá López.

—Nombráronse profesores del Colegio de Huérfanos de los tenientes de navío D. Félix Bastarrea y D. Ignacio Fossi.

Contramaestre de puerto.

Se concedió abono de tiempo de servicio al

contramaestre de puerto D. Tomás González.

Comisiones.

Se confirió una comisión del servicio en esta corte al teniente coronel de Infantería de Marina, agregado naval de la Legación de los Países Bajos, D. Luis Sorela.

—Se considera indemnizable la comisión del servicio desempeñada en Villagarcía por el comandante de Ingenieros D. José Aguilar.

—Idem la efectuada en Murcia por el jefe de igual Cuerpo y empleo D. Nicolás Ochoa.

—Idem en Zumaya por el jefe de igual categoría D. Joaquín Concas.

Obra útil.

Se dispuso sean adquiridos 90 ejemplares de la obra *Guía práctica de las disposiciones que regulan el funcionamiento de la Marina mercante española*, de la cual es autor el escribiente D. Abelardo Martínez Salón.

Autorización.

Fue autorizado el capitán de Infantería de Marina D. Manuel Montes para pasar en la corte la revista del presente mes.

Huérfano.

Se concedió derecho a plaza pensionada en la Escuela Naval Militar al huérfano don Carlos García Junco y Alonso.

ALCANCE POLITICO

Parece que hay intentos de que se reúnan las representaciones de los diferentes grupos republicanos parlamentarios, al objeto de dar una nota en que se manifieste el criterio unánime de todos ellos en la cuestión internacional.

\*

En los círculos políticos se reconoce como un acierto del Gobierno la combinación de altos cargos firmada ayer por S. M., y para la que tan señaladas facilidades han dado las personas más ligadas por afecto al marqués de Alhucemas.

\*

Personas muy significadas del partido conservador manifestaban ayer tarde que ya el jefe de dicho partido había ofrecido su concurso al jefe del Gobierno a raíz de resolverse la crisis, y que ahora que el Gobierno ha acordado presentarse a las Cortes, los conservadores se limitan a ratificar dicha línea de conducta, ofreciendo en el Parlamento un apoyo al Gobierno idéntico al que prestaron al que presidió el conde de Romanones.

\*

El subsecretario de Gobernación, por encargo del ministro, desmintió los rumores circulados acerca de que la reunión de las Cortes era para tratar asuntos internacionales, y que por esto se celebrarían sesiones secretas.

El Gobierno, como declaró anteayer, después del Consejo, va a las Cortes por ser una resolución adoptada desde que se constituyó, sin que desde dicha fecha hasta hoy haya ocurrido nada en política internacional que motivase una deliberación especialísima del Parlamento.

Igualmente negó sea cierto el propósito que atribuye un periódico a determinados elementos sociales de aprovechar la festividad de hoy para realizar una manifestación ante el monumento de la plaza de la Lealtad.

\*

Los telegramas recibidos en Gobernación respecto a la constitución de las Diputaciones provinciales son todos satisfactorios.

Incluso en Bilbao se ha constituido la Diputación sin que se haya registrado incidente alguno.

\*

El señor ministro de la Guerra llevará hoy a la firma regia el decreto pasando a la sección de reserva, por cumplir la edad reglamentaria, al general de división Sr. Montero.

\*

Un periódico ha atribuido al general Aguilera el propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo determinadas ventajas a los coroneles que, reuniendo ciertas condiciones, pasaran a la situación de retirados.

Es completamente inexacto que el ministro de la Guerra haya abrigado en ningún momento tal propósito, entre otras razones, porque entendiéndose que no son las circunstancias por que atravesamos las más a propósito para ocuparse de reformas que afecten a personal, y si solamente de otras cuestiones más arduas y que interesan al país en general, pendiente en estos momentos del desenvolvimiento del conflicto europeo.

\*

El Gobierno se felicitaba anoche de la tranquilidad con que en todas las provincias se ha celebrado la Fiesta del Trabajo.

En ninguna de aquellas se ha prestado la fiesta obrera al menor incidente.

\*

Esta mañana se ha posesionado el señor Gullón de la Dirección general de Administración local, dándosele el Sr. Belaunde.

\*

El marqués de Alhucemas asistió por la mañana a su despacho oficial.

Dijo a los periodistas que, de seguir el tiempo lluvioso, se suspenderían las maniobras militares anunciadas para mañana, y celebrárase mañana por la mañana Consejo de ministros en Palacio.

Si por el contrario el tiempo mejorase, la celebración de ese Consejo se llevaría al viernes.

El Rey saldrá el sábado por la noche para Sevilla, acompañado del ministro de Instrucción pública, con objeto de presidir la inauguración del Congreso de las Ciencias.

El Presidente del Consejo recibirá esta tarde al Consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos y a una representación de la Liga africanista.

\*

Por el ministerio de Hacienda se han dictado las disposiciones oportunas para la ejecución de la ley sobre liquidación de débitos

al Estado y créditos contra el mismo de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Como la parte más difícil de realizar en dicho servicio es la referente a las liquidaciones de los nueve mil y pico de Ayuntamientos existentes, la subsecretaría, recogiendo enseñanzas de experiencias anteriores sobre el particular, ha confeccionado un cuaderno de formularios con instrucciones concretas para todos los trámites de ejecución de la referida ley, que se distribuirá por las Delegaciones de Hacienda entre los Ayuntamientos de cada provincia.

A dicho cuaderno acompaña un cuestionario sobre las reformas que, a juicio del Ayuntamiento, convenga introducir en la hacienda local, de los recursos que puedan crearse o de los servicios que se puedan municipalizar, con el fin de que todo ello sirva de base al proyecto sobre Hacienda local, que se ha de presentar al Parlamento.

Este cuestionario deberán contestarlo los Ayuntamientos en seguida.

Ayer se han remitido los cuadernos correspondientes a siete provincias, y en la semana quedará hecha la distribución en toda España.

También se ha dirigido una circular a los delegados de Hacienda, para que impriman toda la actividad posible a las liquidaciones de las Diputaciones provinciales.

\*

Esta mañana ha tomado posesión de la Dirección general de Contribuciones el Sr. Benítez de Lugo, habiéndosela dado su antecesor, Sr. Garnica.

\*

El distinguido general Sr. Elizacín, residente en Alicante, ha conferenciado hoy con el ministro de Gracia y Justicia.

La entrevista ha sido muy afectuosa.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Creando en el ministerio de Marina un centro de estudios y proyectos para la construcción de buques, tanto de guerra como de comercio.

—Propuesta del mando de la «Nautilus» del capitán de fragata D. Pedro Sanz.

—Ascenso del capitán de fragata D. Ramón López Castell y del capitán de corbeta D. Angel Ramos Izquierdo.

—Idem del médico primero D. Federico Torrecilla.

—Idem del comandante de infantería de Marina D. Andrés Ruiz Mateos, capitán don Andrés Sánchez Ocaña y primer teniente don Aurelio González Willisiki.

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Federico González Montero pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Luis Friedrich Domecq.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. José Gómez del Rosal.

—Nombrando para el mando del regimiento de Infantería de Pavia, núm. 48, al coronel D. José Sanjurjo.

—Idem director de la Academia de Caballería al coronel de dicha Arma D. Cristóbal Moreno.

—Destinando al Estado Mayor central del Ejército al subinspector médico D. José Macfarre y Jugo.

—Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al coronel de Caballería, retirado, don Marcelino Asenjo y De Miguel.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, sin pensión, al coronel de Caballería, retirado, D. Máximo Pardo Esteve; al archivero primero de Oficinas militares D. Felipe Baños Sánchez; al subinspector médico de segunda D. Pedro Pérez Casabal; al comandante de Infantería D. Wenceslao Senra y Lugovía; al médico mayor D. Cándido Herrero Lacaba; a los oficiales primeros de Oficinas militares D. Eduardo Andrés García y D. Ramón Hernández Cotta; al capitán de Infantería D. Adriano del Pino Saiz; al primer teniente de Caballería D. Luis Sánchez y Bidicú; al oficial segundo de Oficinas militares D. Leandro Cortés García, y al veterinario tercero, de la reserva gratuita, don José Rueda Vilanova.

—Idem mención honorífica al comandante de Infantería D. José Pérez García y al capitán de la Guardia Civil D. Joaquín Valverde y Aragui.

—Concediendo la libertad condicional corrigiendo de la penitenciaría de Mahón Nicolás Ruiz Rodríguez, soldado de Cazadores de Alfonso XII.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado de correos, que es el 105.

La fiesta del Dos de Mayo

Según anunciamos a nuestros lectores, esta mañana se verificaron las fiestas conmemorativas del Dos de Mayo.

A la ceremonia que se efectuó esta mañana, a las once, asistieron las fuerzas que ya dijimos, mandadas por el general D. José García Siferis.

El desfile fué presenciado por el capitán general, el gobernador militar, el obispo de Madrid Alcalá, el general Ayala, el general Ugarte y otros.

Resultó algo deslucido por causa de la lluvia. En representación de S. M. asistió su ayudante, general Carranza.

También asistió una nutrida representación de la Armada. Una vez terminado el desfile, las fuerzas marcharon a sus respectivos cuarteles.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Acciones parciales. París, 2. Parte oficial del medio día: «En la región del camino de las Damas, gran actividad de las dos artillerías.

En el frente de Cerny y Hurtebise-Craonne, el enemigo ha lanzado repetidas veces contra nuestras trincheras y nuestros pequeños puestos ataques parciales, que han sido rechazados por nuestros fuegos de ametralladoras y por nuestros granaderos.

En Champagne, lucha de artillería que ha alcanzado durante la noche alguna violencia en los sectores del monte Cornillet y del monte Alto, y en el curso de la cual hemos progresado sensiblemente.

En los Eparques nuestros destacamentos han penetrado en muchos puntos en las líneas alemanas, causando destrozos y cogiendo material.

En Lorena, actividad de patrullas hacia Mentel y Embemeshil. Hemos hecho prisioneros.

En la noche del 30 de abril al 1.º de mayo nuestras escuadrillas de bombardeo han lanzado gran cantidad de proyectiles sobre muchas estaciones y establecimientos militares de la región de Laon, Vouziers y Rethel, apreciándose incendios.»

NOTICIAS GENERALES

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en Madrid la caritativa señorita Julia Rodríguez Arango y López Trío. A su distinguida familia, y muy especialmente a sus padres, D. Antonio R. Arango y doña Emilia López Trío, enviamos nuestro pésame.

Cuanto más dentíficos nacen, más incombible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso, Cervantes, 19, se encuentra depositado, a disposición del que acredite ser su dueño, un bolsillo de señora, de cuero, conteniendo cantidad en metálico.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El jueves, a las seis y media de la tarde, continuará, en la Sección primera, la discusión de la Memoria del Sr. Cortezo y Colillantes (D. Alfonso) acerca del tema «Los ilícitos, ante la sociedad y el derecho, los ilegítimos, ante la sociedad y el derecho, haciendo uso de la palabra los Sres. Martín de los Ríos (D. Ignacio), Esparza, y García (D. Rafael).

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, se hallan depositadas unas llaves, encontradas en la plaza de Lavapiés, y que serán entregadas a la persona que justifique su pertenencia.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles 2 de mayo, a las siete de la tarde, el Sr. Martinié, profesor de literatura española en la Universidad de París, dará una conferencia sobre el tema «Relaciones de la literatura francesa con la española.»

A las siete, en la cátedra pequeña, el señor D. Pedro Sainz Rodríguez dará un conferencia sobre el tema «La crítica de Lope de Vega.»

El cónsul de España en El Havre participa a este ministerio el fallecimiento del subdito español Faustino Calvo, natural de Caceres de la Sierra de Gata, provincia de Cáceres.

En la fiesta celebrada en el Conservatorio, y de que oportunamente dimos cuenta, se distinguieron, en la representación de «Abuela y nieto», las alumnas de la clase de Declamación de segundo curso, especialmente la señorita Iglesias.

La importante publicación *La Revista Quincenal* ha publicado su número 8, correspondiente al 25 del pasado, con el siguiente sumario:

Alvaro Alcalá Galiano, «Paris en guerra»; Julio Cejador, cateórico de la Universidad Central, «Idealismo artístico contemporáneo»; Central, «Idealismo artístico contemporáneo»; Almarqués de Morella, «Las subsistencias»; Almarqués de Morella, «Naves en el mar»; Juan Concha Espina, «Naves en el mar»; Santa Zuzana Melis, director del manicomio de Santa Cruz, «Las enfermedades nerviosas»; Francisco Figueras Pacheco, marqués de la Constanza, «El rey de los cabellos rubios»; «El medio del Kaiser»; Mariano Rubio y Bellvé, «Crónica de la gran guerra»; «Boletín bibliográfico».

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

TOROS Y TOREROS

En un escaparate de la Carrera de San Jerónimo lleva varios días expuesta una obra escultórica del joven artista D. Rafael Vela...

Fortuna. Esta fecha ha dejado también, en la historia del torero, páginas muy brillantes: Lagartijo, Guerrita, y hace poco Joselito y Belmonte...

El viernes, José y Belmonte lidiarán seis toros de Santa Coloma, y tal vez tengamos otra la semana que viene, con Gaona y Galillo...

En la semana de San Isidro, como siempre se ha hecho, la Empresa organiza cuatro ó cinco corridas de gala. Entre ellas tendrá lugar la tradicional de Beneficencia...

La Empresa ha acordado definitivamente dar el viernes la corrida anunciada de Joselito y Belmonte, con toros de Santa Coloma.

Toros en Caracas. En esta ciudad ha matado Larita seis toros de Gorriñ, que resultaron bravos...

Esta corrida se dió como beneficio al matador y era la última de la temporada. Regresa á España en el vapor «Manuel Calvo»...

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. VESTIDOS.—ABRIGOS.—BLUSAS. Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

ESTADO DEL TIEMPO

Son frecuentes los chubascos aislados, importantes algunos de ellos, sobre todo en Cataluña. Se eleva la temperatura. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

LOS TEATROS

«A VER SI CUIDAS DE AMELIA». Reina Victoria.—El elegante teatro de la Carrera de San Jerónimo se llenó anoche con motivo de volver á representarse esta animada y picaresca producción de Asensio Más...

gunda representación de Lo que tú quieras. Como fin de fiesta, La Verna. Infanta Isabel.—Hoy 2, por la tarde, en función especial á precios especiales...

El viernes, por la noche se reestrenará definitivamente García del Castañar. El estreno del drama pacifista de gran actualidad Jesús que vuelve se estrenará en el Gran Teatro el lunes 7 de mayo...

Apolo.—Hoy 2, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, representándose las aplaudidísimas obras siguientes...

El jueves, á las seis y cuarto de la tarde, 25.º vermouthe de moda, El amigo Melquiades y El marido de la Encargada...

El viernes, reestreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa y verso, original de Luis Pascual Frutos...

Cómico.—Hoy 2, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro tres secciones: á las cuatro, sencilla, el entremés La romántica y el sainete La real gana...

LIBERTAD !!!

EXITO JAMAS IGUALADO. Protagonista, el hércules POLO, rival de Maciste, se presentará durante la presente semana en el CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.

PROVINCIAS

Constitución de la Diputación de Vizcaya. BILBAO. (Martes, noche.) Se ha constituido la nueva Diputación. Ha despertado enorme expectación la anulación por la Comisión provincial de actas de los diputados nacionalistas de Bilbao.

El gobernador, que, con arreglo á instrucciones que recibió del Gobierno, presidia la sesión, negó la validez del acuerdo, dando posesión á los referidos diputados...

El ex presidente Sr. Nardiz protestó del caso, retirándose, como igualmente todos los diputados monárquicos, jaimistas y republicanos, quedando tan sólo los nacionalistas.

El gobernador, entonces, dió posesión de la presidencia de edad á un diputado bizcaitarra hasta el próximo jueves, que será elegido el que haya de ocupar dicho cargo.

Un público enorme se había congregado en los alrededores de la Diputación. Al salir los nacionalistas, unos prorrumpieron en aplausos, dando otros, en cambio, vivas á España.

mercantiles; supresión del trabajo nocturno en las panaderías; fijación de la jornada de trabajo en el arte textil, con arreglo al real decreto de 1913; aprobación del Código minero; reglamentación del trabajo á bordo de los buques; ampliación de la amnistía...

El mitin terminó sin incidentes. A pesar de que el día no es muy despejado, son muchos los obreros que con sus familias se han trasladado al campo. La ciudad presenta el aspecto normal de costumbre.

EN MIRANDA. MIRANDA. (Martes, tarde.) Los elementos socialistas han celebrado la Fiesta del Trabajo con una manifestación y una jira campestre.

EN CASTELLON. CASTELLON. (Martes, tarde.) La manifestación obrera se ha celebrado con tranquilidad. Los manifestantes ostentaban 17 banderas. Las mujeres socialistas llevaban un lacito negro y daban gritos de «Abajo la guerra».

EN TORTOSA. TORTOSA. (Martes, tarde.) Con un mitin en el teatro del Baleario se ha celebrado el 1.º de Mayo. Hablaron los Sres. Salas Antón y Domingo (D. Marcelino), que fueron muy aplaudidos.

EN PAMPLONA. PAMPLONA. (Martes, tarde.) Las Sociedades obreras celebraron la Fiesta del Trabajo con un mitin, una manifestación y una jira campestre.

EN ZARAGOZA. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Por la mañana trabajaron las fábricas y bastantes talleres. Desde el medio día se guardó fiesta en todas partes.

EN SALAMANCA. SALAMANCA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la fiesta obrera sin que ocurrieran incidentes. Hubo un mitin y una manifestación que recorrió las calles más céntricas.

EN AVILA. AVILA. (Martes, noche.) Los obreros de la Casa del Pueblo de esta capital han celebrado la Fiesta del Trabajo con un mitin y manifestación, que recorrió varias calles hasta el Gobierno civil, donde hicieron entrega de las conclusiones.

EN VALENCIA. VALENCIA. (Martes, noche.) Los elementos obreros han celebrado el 1.º de mayo con un mitin en el cine de Sogueros y jiras campestres.

Asamblea en Almería. ALMERIA. (Martes, noche.) En el teatro Apolo se reunió una Asamblea magna, convocada por la Cámara de Comercio, para tratar del problema obrero en esta provincia...

Fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones siguientes: Que el Gobierno obligue á la Compañía Transmediterránea á que sus vapores toquen semanalmente en los puertos de Vigo y Villagarcía...

Que se gestione del Gobierno inglés que desaparezcan las trabas para la exportación de uva, no poniendo dificultades á la exportación de los países neutrales...

Que se obligue á los navieros españoles á establecer servicio con Cetta, para desde allí llevar la uva al interior de Francia.

Que se gestione del Gobierno español la creación del Banco Agrícola, y que el Gobierno exima de todo impuesto de elaboración de alcoholes á las zonas uveras de esta provincia.

Que, atendiendo á las circunstancias excepcionales de la producción uvera, se ordene al Banco de España conceda los anticipos necesarios para el cultivo...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—6 (función popular). El soldado de San Marcial.—9,30 (función popular á precios populares)...

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antihéptica

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

PRIMER ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA Doña María de la Visitación de Tavira y Acosta VIUDA DE SICHAR Falleció piadosamente en el Señor el día 2 de mayo de 1916

LOTERIA NUM. 10 Esta afortunada lotería ah pagado muchos premios en el sorteo pasado.

LOTERIA NUM. 6 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos a provincias y extranjero.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es

LOTERIA NUM. 44 Espoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y P Rico, 540 pta. kilo. Chocolates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

COLORES ANILINAS Indigo pur, prod. quim. etc. Marca: Soc. Ind. Chimique. Bale. Dep. Agencia: P. A. Arana y C.ª Vergara (Guipúzcoa).

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

Plata de ley al peso Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase de objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.

Traducciones de idiomas. Escalatinas, 13, 1.º Izq.ª

LA SENORITA Julia Rodríguez Arango y López Trio Ha fallecido el día 1.º de mayo de 1917 A LAS TRES DE LA MAÑANA

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de incendios de casas en Madrid No habiendo podido celebrarse, por falta de número de socios, la junta general extraordinaria convocada por esta Sociedad para el 22 de abril último, sobre reforma de los artículos 2.º y 3.º del título preliminar, y artículos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 6.º, 8.º, 9.º, 12, 14, 17, 22, 23, 26, 36, 38, 42, 49, 51, 52, 56, 61, y disposición final de su Reglamento; para suprimir el artículo 11 del mismo y sobre la admisión de seguros en construcción, se ha acordado convocar nuevamente para la celebración de aquélla el domingo 20 del presente mes de mayo, a las once de la mañana, en el Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, número 1.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

ANEMIA Debilidad Verdadera Hierro QUEVENNE

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

MUEBLES-CAMAS La casa más económica, Magdalena, 2. Compro toda clase mobiliario. Teléfono n.º 4.565.

AVAJILLAS - GRANDES SURTIDOS Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid

¡El que no anuncia no vende! Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA ADELAIDA ZALDIVAR SAIZ DE MARIN

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

LIQUIDACION 21-TETUAN-21 Trajes lana caballero, desde 17,50 Lanas y cheviots, doble ancho, 3 Sombreros paja, novedad, a 2,95

ALMONEDAS Almoneda verdad. Realizo a gran mobiliario, dos pisos, precios increíbles, todo nuevo. Calle Colón, 14.

COMPRA Y VENTAS Compro alhajas, papeletas del Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, abanicos antiguos, antigüedades, todos objetos de valor antiguos y modernos. Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

ESPECIFICOS Para evitar sudor de pies, manos y sobacos, emplead Hidrosin Laxrel, uso externo higiénico. Único representante en España: Gregorio Santamaría, Madrid, Serrano, 26, droguería. Pídanse en droguerías y perfumerías.

OFERTAS Y DEMANDAS Buzones particulares. Recibo de correspondencia. Continental «Las Golondrinas», Carretas, número 27, papelaría, postalas.

Los retratos grupos de familia, de artistas y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Cajero para Sociedad Importante. Buena retribución, precisa referencias y cincuenta mil pesetas de garantía. Apartado 704, Madrid.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Señoritas conociendo dibujo y bordado hacen falta en la fábrica de pañuelos y bordados, Fernández de los Ríos, 25.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para contestación Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 500.000 pesetas deseando casarse.

Dinero verdad facilito en hipotecas, dentro y fuera, sobre resguardos del Banco, automóviles y toda garantía. Huertas, 10, segundo; de once a una y cinco a ocho.

Máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, a escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros, Facilitimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

Casamiento rápido. Soy muy acahuata bonita, con mullero abundante y ondulada como las nubes; mi cara tiene el brillo y el barniz de las flores y mi cuerpo es flexible como el sauce. Tengo suficiente dinero para vivir toda mi vida, pero deseo pasar los años en compañía de un hombre amado, cuyas manos estén siempre enlazadas a las mías.

Contéstense todas las cartas, observándose absoluta reserva. Franquear carta 25 céntimos, igualmente respuesta.

Dinero al comercio, prestados y toda garantía. Ocho, 8, entresuelo; de 6 a 8.

1.000 pesetas rentan 2,50 dólares, respondiendo con garantías de comercio y propiedades. Huertas, 10, segundo; de once a una y cinco a ocho.

Cafes de cartón. Se necesitan ayudantes y aprendices en la fábrica de pañuelos, Fernández de los Ríos, 25.

Deséanse cuatro habilitados sin muebles. Ofertas, Tutor, 8, bajo izquierdo.

TRASPASOS Por ausencia traspaso taller de plancha acortada. R. García, Goya, 18, travesía.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15. MATERIAL FERROVIARIO Comparamos carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pefigros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona, Málaga y Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

150.000 pesos oro entregados a caballero serio que desposea señorita de 19 años, inteligente e instruida, para evitar escándalo social, marchando al extranjero. Escribid, Matrimonial Club of New York, Porto.

Contéstense todas las cartas, observándose absoluta reserva. Franquear carta 25 céntimos, igualmente respuesta.

Dinero al comercio, prestados y toda garantía. Ocho, 8, entresuelo; de 6 a 8.

1.000 pesetas rentan 2,50 dólares, respondiendo con garantías de comercio y propiedades. Huertas, 10, segundo; de once a una y cinco a ocho.

Cafes de cartón. Se necesitan ayudantes y aprendices en la fábrica de pañuelos, Fernández de los Ríos, 25.

Deséanse cuatro habilitados sin muebles. Ofertas, Tutor, 8, bajo izquierdo.

TRASPASOS Por ausencia traspaso taller de plancha acortada. R. García, Goya, 18, travesía.